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Cheia din Xilokerkos. 
Acum sunt 455 de ani a căzut Bizanţul 

sub sabia lui Mohamed. Pieirea lui arată că 
m popor nu moare decât atunci când sin
gur fşi sapa mormântul. 

Dar să urmărim întâmplările. 
încetul cu încetul dispăruseră din imperiul 

oriental virtuţile pentru a face loc viţiilor. 
începe fetişismul politic, titlurile omeneşti nu 
mai ajung ci împăratul şi anturajul său iau 
titJori Dumnezeeşti : »Sfantul Imparat«, >sftà 
împărat easă«, »sfantä Maiestate«, >sfânlă 
Augustă*, > sfânta ta faţă«, » sfântul tron*, 
şi apoi, de când simt puterea lui Mohamed, 
o dau şi cu » sfântul Sultan«. In sus târăire 
şi gudurare, în jos despotism, acesta este 
tipul bizantinului. 

Nenorocitul Constantin Paleologul rămâne 
singur în lupta sa de apărare împotriva tur
cilor cari au împresurat cetatea, căci soldaţii 
Ini ascund armele şi se îmbracă în civil 
spre a preveni primejdia. Numai lefegiii ge-
novezi mai luptă în jurul lui. In sinul po-
•porului s'a stins orice scânteie de patriotism. 
h faţa duşmanului, Lascaris, amiralul par
venit, zice: »Ştiu ce am să fac, fug peste 
noapte dm oraş şi mă turcesc. Afară pri
mesc cu braţele deschise pe orice renegat 
•sj eu mai bucuros rămân renegat viu, decât 
«mirai tăiat în bucăţi*. începe apoi organi
zarea trădării : demnitarii conspiră să prindă 
pe împărat şi să-1 predeà lui Mohamed, ca 
dânşii să ajungă în graţia acestuia. Dimitrie, 
fratele gemen al lui Constantin, se îmbie să 
trădeze pe fratele său, dacă dânsul va ră

mâne despotul Bizanţului sub suveranitatea 
sultanului, şi-şi propune să scoată ochii tu
turor foştilor aderenţi ai fratelui său Con
stantin, dar va servi credincios pe »sfantul 
Sultan«. Patriarhul se oferă a deschide por
ţile mănăstirii Xilokerkos înaintea ienicerilor, 
spre a întră pe poarta secretă în Bizanţ, 
iar împărăteasa Irina se oferă pe sine Sul
tanului. 

Când genovezul Giovanni spune lui Con
stantin cum a căzut Cartagena, acesta îl 
întreabă pentruce a ştiut Cartagena să moară 
astfel, iar Giovanni îi răspunde: In Carta
gena a locuit un popor liber, doamne, iar 
Bizanţul nu este Cartagena. In Cartagena au 
locuit bărbaţi, doamne, iar Bizanţul nu-i Car
tagena .. In Bizanţ acuma toate sunt scoase 
la vânzare, iar mai ieftină din toate este 
coroana. 

Când Constantin s'a văzut părăsit de toţi 
demnitarii bisericeşti, de militari şi de ci
vili, dar mai ales de popor, a zis : 

»De voiu muri, puneţi pe mormântul 
meu următorul epitaf: Aici zace ultimul îm
părat care a trăit până a fost orb, iar în 
ziua când a deschis ochii, a murit de scârbă«. 

După ştirile istoriei trădarea cea mare s'a 
făcut astfel : >Aici este momentul de a lu
cra*, zice patriarhul, văzând, că alţii îl 
previn cu actul trădării şi dând cheia cea 
mare unui preot, dintre ceice îl înconjurau 
zise: >Aceasta-i cheia mănăstirii Xiloker
kos, grăbeşte acolo şi deschide aripile porţii 
tăinuite... Afară ienicerii aşteaptă semnalul.. 
grăbeşte, sboară! De vei isprăvi bine şi la 
timp, poţi conta la răsplată bogată, vremel

nică şi veşnică«. Patriarhul previne astfel pe 
demnitarii curţii cari voiau să-1 predea pe 
Constantin de viu lui Mohamed, deschizând 
cel dintâi poarta tăinuită a mănăstirii Xilo
kerkos. Ienicerii întră în cetate pe această 
potecă a trădării sfinte, ucid în luptă pe faţă 
pe împăratul Constantin şi trec prin ascu
ţişul săbiei şi pe trădători şi pe popor şi 
pe graţioasa împărăteasă care se oferise 
»sfantului sultan*. Căci ordinul ce primi
seră, erà ca să înăbuşe şi să înece în sânge 
tot Bizanţul delà împărat până la cerşitor, 
pentruca să nu infecteze cu suflul său în-
ciumat moravurile severe ale mohameda-
nilor. 

»Fugi de aici Giovanni, dacă ai un Dum
nezeu*, strigă patriarhul din gura morţii, în 
nădejdea că atunci călăii lui Mohamed se 
vor milostivi de el, dacă nu vor vedea pe 
eroul genovez. — »Cine vorbeşte aici de 
Dumnezeu* ? răspunse Giovanni, rănit de 
moarte răspunde : — » Preotul ? Dacă tu eşti 
preotul lui Dumnezeu, atunci eu voiesc să 
slujesc Iui Satana«. 

Astfel s'a sfârşit imperiul creştin din 
orient prin corupţiunea sa. 

Trăim timpuri când trebue să ne dăm 
seama de morala publică la noi, căci a în
ceput o eră nouă, delà care nu-i decât un 
pas până când lumea se va întreba : cine 
mai vorbeşte de Dumnezeu la acest neam 
de oameni. 

Acum sunt câţiva ani, în numele lui 
D-zeu sloboziră un singur iencer pe poarta 
mănăstirii delà Xilokerkos, ceice umblau 
după coroana de despot la » sfântul Sultan« 

FOIŢA ZIARULUI »TRIBUNA«. 

C3íxvi"t subiecte. 

S c h i ţ ă de Ilie Матіп. 

Sunt trei sau patru ani de atunci. La o adu
nare generală a Asociaţiunii. După toastele şi 
vorbirile înflăcărate, după banchetul lucullic, mă 
avântam prin sala de dans făcând curte Terpsi-
horei. (Penbu liniştea mult stimatelor domnişoare 
adaog, ca să se ştie : atât de mult m'am uitat 
la adorata mea, încât stau să jur că are părul 
blond şi ochi albaştri) 

Când mă plimbam prin sală, mă opreşte ci
neva in drum. 

— »Hie Marin ?« 
— »In persoana«. 
— »Nu mă mai cunoşti?* 
— »...Se poate ? ! D-ta aici ?« 
— »Ce d-ta ? Nu suntem »per tu«, de când 

«am mici?« 
— »... Tu aici?*, mă coreg eu. 
Cu toate că nu'mi dădea prin minte cine să 

fie. Mare pacoste şi cu cunoştinţele astea! Te 
Întâlneşti cine ştie unde, cu Stan sau cu Bran, 
schimbi două-trei vorbe şi mai apoi trece vre
mea. Nu mai ştii nici unde se află, nici cu 
ce-şi omoară timpul. Deodată-ţl apare înainte; 
i(l întinde mâna : 

— »Nu mă mai cunoşti?* şi ţi aruncă o pri
vire semnificativă, care vrea să zică : »Se poate, 
itâta atenţie ai dat persoanei mele ? Nu mă gă
seşti vrednic de atâta aducere aminte ?« Şi pe 
lângă toate sforţările, pe cari ţ» le dai, nu-ţi vine 

în minte. Ce să zici, ce faţă să faci? Iţi încre
ţeşti puţin fruntea, duci degetul arătător la 
tâmplă : 

» Aaa... ! Da... da.. cum se nu. . ? Fireşte... şi 
până ce te urmăreşte satisfăcut cu ochii, tu îl 
prinzi de mână: »Da nu te-ai schimbat de loc, 
nenişorule. Da de loc* Dacă-ţi spune el: »Ei, 
totuşi, mi am lăsat barbă*, îl întrerupi — »Barba? 
Bine, observ, dar totuşi, totuşi!* De se întâmplă 
să fie o damă şi constată, că a devenit mai în 
vârstă, te grăbeşti s ă i faci un csmpliment limo
nada!. 

Aşa şi acum. 
— »Bine, Ilie Marin. Ce bine îm pare că te 

am Întâlnit. Nu visam să te văd astăzi!* 
— »Nici eu nu visam...* îngân eu. 
— »Ce-ţi fac părinţii ?« 
— »Parintii? Bine, multumesc«. 
Steteam ca pe spini. Trebuia să o întreb şi eu 

una-a ta. 
Mai ştii: avea şi ea părinţi, avea surori, fraţi. 

Ce puteam să o întreb însă? Ce ochi mi-ar fi 
făcut de i-aşi fi adus ca din pământ un frate 
sau o soră? 

Mi-ar fi mulţumit de cadou, căci vedeam că 
nu mai poate crede în povestea cu cocostârgul : 
— era o felişcană de 16—17 ani, »care se res-
pecta«. Sunt sigur că dacă ar fi văzut-o Coşbuc 
i a r fi dedicat ei poezia, care începe cu » Mlădie 
ca un spic de grâu*. Mai mult mă face să cred 
asta strofa unde se spune, că vin »popi« să-1 
»deslege«, pe poet, când »vin alţii de o peţesc*. 
Dar asta în paranteză. 

Fiindcă mă plimbam singur şi fiindcă eram 
»per tu* şi fiindcă ea avea o guriţă, care cânta 

de minune şi neşte ochi, cari chemau mult mai 
ademenitor decât glasul Sirenelor mi-a făcui 
o reverenţă graţioasă şi mi-a şoptit: 

— »Să ne plimbăm laolaltă*. 
— ,»Cu cea mai mare bucurie«. 
Făcându-şi vânt cu evantaiul şi călcând uşurel, 

de credeai că face concurenţă balerinelor delà 
opera din Viena, se învârtea împrejurul meu, ciri
pea, se legăna, râdea, gesticula. Eu steteam pu
ţintel buimăcit şi mă pregăteam să sondez te
renul mai bine. Tct o să aflu ceva. 

— »Când vii la noi ?< 
— ^Deocamdată n'am timp, dşoara...* 
— »N'ai timp? Şi iară dşoara?... Ei, ştii că 

îmi placi...« şi mă bate cu evantaiul pe umăr, răs
făţat. 

— »Te luăm cu puterea ca să vii. Să ştii că 
te aşteptăm cu cea mai mare placerez 

Eu fac un compliment prîetinos şi mi-e năcaz 
să mor : »Mă Invită prietina şi aş merge tot de-a 
fuga, nu pe o zi, două, pe o lună — dar dacă 
nu ştiu unde duce firul meu al Ariadnei ? ! Mai 
ştii, poate chiar în mrejele Minotaurului, de unde 
nu mai e scăpare ? ! 

— »Iţi mai aduci aminte....* 
— »O da, da...« mai grăbesc eu. 
— »Ce? Ce vreau să spun?* râde prietina de 

lângă mine. Când nu află nici un răspuns, mă 
priveşte puţintel desilusionată şi îmi zice. 

— »Da te-ai schimbat de când nu te-am văzut. 
Nu-i vorbă, e mult de atunci, zece ani de zile...* 
A, am prins ceva. 

— »Zece ani, erai copilă mică«. 
— » Slavă domnului «. 
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din Budapesta. Am fost destul de tari ca să 
respingem atacul, dar prea slabi pentru a 
luà cheia delà Xilokerkos din » sfintele mâni* 
bizantine. Astăzi din acel Xilokerkos se 
aruncă din nou contururi largi de trădare 
cu o organizaţie infernală, în faţa căreia nu 
putem sta cu manile în sân. 

Să nu ni-se impute personalităţi, căci nu 
urmărim interese personale ci numai şi nu
mai interesul de a împiedeca bizantinismul 
la noi. 

Este datoria nostră de a lupta cinstit 
pentru drepturile neamului nostru. Şi dacă 
va fi scris să cădem în această luptă cin
stită, vom cădea unul câte unul în rînduri 
deschise, cel rămas sărutând arma celui că
zut şi purtându-o mai departe dacă aceasta 
ni-i soarta. Şi se va scrie şi despre noi 
că : românii au fost bărbaţi ca şi Cartagi-
nenii şi nu bizantini la cari toate au fost 
de vânzare, iar lucrul cel mai ieftin a fost 
coroana. In ultima analiză avem să alegem 
între onorurile Cartaginei ori ruşinea Bizan
ţului. 

Primejdia este iminentă. In mod artificial 
se suggerează în minţile oamenilor interesul 
meschin care ucide orice morală : că nu-i 
altă viaţă decât graţia şi altă cale de a o 
atinge decât trădarea. Aşa se face zi cu zi 
împresurarea mănăstirii prin cheia îmbiată 
lichelelor strînse cu toba în jurul Sftului 
Xilokerkos. Iar cei cinstiţi rămân capete 
de jertfire pentru aceşti moderni bizantini 
cari ţin oameni plătiţi cu cari fură, falsifică, 
cumpără, vând şi furnizează capete de oa
meni ca să-şi câştige scaune pentru cari nu 
sunt vrednici şi să se scalde în sângele ne
vinovat al altora. Nu, nu aceia cari pe faţă 
mărturisesc altă profesiune politică decât 
noi, ci asasinii politici sunt primejdia noa
stră. 

Până când aceştia vor fi toleraţi în sânul 
nostru nu poate fi vorba nici de pace in
ternă între noi şi nici de o soluţiune cin
stită a chestiunii naţionale, căci aceşti haini 
trăiesc din vrajba internă şi din conflictul 
dintre noi şi unguri. Ne înşalâ şi pe noi şi 

— »Te luam In poală şi te jucai cu lanţul delà 
ceas . (Nu puteam să minţesc un lucru atât de 
inofensiv, care se va fi petrecut, poate ! ?) 

— »Da. Şi-ţi aduci aminte, când ţi-am vărsat 
cafeaua turcească pe pantalonii noi-noufi ?« 

Cafeaua turcească ? Stai, omul lui Dumnezeu ! 
Pantalonii de culoarea gălbenuşului ! 

Stau ca lovit de trăznet. Asta-i Victoriţa! Tiii, 
şi eu ? eu, neghiobul să nu o recunoscc. 

Şi 'mi aduc aminte, că are un negel cât un 
sâmbure de măr pe partea stângă a gâtului, mă 
uit, văd că-1 are, (o, îi stă de minune acuma!) 
şi schimb de-odată tonul: 

— „Tot eu sunt, Victorito!" 
— „Vezi aşa." 
— „Ce mai fată a ieşit din Nichipercea de 

acum zece ani!" 
— „Nu-i aşa?" 
— „Şi ce mai faţă !" 
— „Vezi?" 
— Şi ce mai născior!" 
— „Sil" 
— „Şi ce mai ochii" 
— „Tiii, ce mai ochi!" 
— „Şi ce mai gură!" 
— „Àsta-і asta!" 
— „Şi ce mai gropiţe 'n obraz". 
— „Ei, lasă!" 
Şi Victoriţa râde şi-şi frânge manile înmănu-

şate, de bucurie că bubuiturile norilor de mai 
înainte n'au fost prevestitoarele furtunei, care 
ameninţa să se deslănţuiască, fără de voia ei — 
sărăcuţa. 

Dar deodată devine serioasă. 
— „Ştii, că te cetim cu bucurie ?" 

pe unguri ca să ne răsboim şi ei să-şi pe
scuiască în tulbure câte o coroană ori vre-un 
ait os de ros, căci fără aceste mijloace, 
după vredniciile lor, locul le-ar fi aiurea... 

Dacă ar fi ce trăda, am tăcea. Dar noi nu 
săvârşim acte de necredinţă cătră stat, lupta 
noastră este deschisă şi pe faţă : pentru 
limbă, pentru lege şi drept. Dar aceşti bi
zantini prin furt, prin falsificări, cumpărări 
de suflete şi alte apucături infernale făuresc 
actele lui Pilat cu cari trădează pe cei ce 
le stau în cale. 

Ieste o adeverată oficină pentru fabrica
rea actelor falşe cu care se decapitează 
cei mai buni ai noştri şi se sapă tot mai 
adânc prăpastia între noi şi între elementul 
unguresc. 

Toate puterile noastre trebuesc concen
trate pentru desarmarea acestei legiuni negre 
cu oficina ei infernală de trădare. 

Pentru aceia vom forma o ligă contra 
trădătorilor. Suntem siguri că vom găsi în 
iupta asta aliaţi între unguri, cu cari voim 
să lucrăm la curăţirea terenului de luptă 
dintre noi, pentru ca lupta de idealuri să 
fie cinstită şi la noi şi la iei, ca respec-
tându-ne unii pe alţii să ne luăm partea de 
drepturi. Avem dovezi că chiar cei ce nu 
sunt de un credeu politic cu noi, se scâr
besc de mijloacele de luptă introduse la noi. 
Să înţelege că opera asta de purificare are 
să înceapă pe cale socială prin boicotul tră
dătorilor atât între români cât şi între 
unguri. 

Jos cu ipocrizia, jos cu imoralitatea şi să-şi 
ia tot omul crucea ca să şi-o poarte dacă 
soarta i-a rânduit ca să trăiască în vremea 
patimilor naţionale. Vom pătimi mult pentru 
altul şi toţi pentru urmaşii noştri, ca să Q U 
ajungem a zice cu împăratul Constantin Pa-
leologul că: «Am trăit până am fost orbi 
şi în ziua când ni-s'a deschis ochii am mu
rit de scârbă». Cine nu-i capabil să-şi poarte 
crucea, iasă din sânul nostru, ca să nu 
murim de scârba neamului nostru. 

Am simţit şi la noi adierea duhului ce a 
transpirat din întrebarea guvernului : >Cine 

— „îmi pare bine". 
— „Când vine gazeta o deschidem şi de ai 

ceva, o cetesc cu glas tare, sara, în familie". 
— „Hei bine că o ştiu asta, am să vă scriu 

nişte lucruri, nişte lucruri..." 
— „Lasă gluma, Ilie", îmi întrerupe fraza Vic

toriţa şi îmi pune întrebarea cu toată seriozita
tea, de care e capabilă: „Spune-mi Ilie, e greu 
să scrii?" 

— »Greu şi uşor. După cum o iai." 
— „Îmi îmohipui că e nespus de greu". 
— „De c e ? " 
— „Uite, de câte-ori n'au încercat şi alţii..." 
AlţiiV Se poate? Victorita şi-a încercat pute

rile cu penele de gâscă? Voiam să zic cu „peana 
de metal?" 

— „Să-ti dau eu receta." 
— „Să auzim." 
— „lai o coală de hârtie." 
— „Bine." 
— „Un condei." 
— „Perfect!" 
— „Te aşezi la masa de scris." 
— „La masa de scris." 
„...pe care sunt multe hârtii resfirate, în disor-

dine poetică". 
— „Aşa". 
— „lai peana în mână". 
— „Da". 
— „Iţi razimi capul în palme". 
— „Şi. ." 
— „Şi te gândeşti". 
— „Te gândeşti..." 
— „Dacă ai pâr mare îţi dai mâna, din când 

în când, prin păr". 

vorbeşte aici de Dumnezeu?* Este adierea 
morţii. La noi încă începe să fie primejdios 
de a vorbi de Dumnezeu.. . Fi, şi o na
ţiune atunci moare când singură şi-a săpat 
mormântul. 

Veşti d in Croa ţ i a . Ziarul »Novostu din Za
greb, afirmativ din sorginte serioasă, are infor
maţia, că guvernul crezând c'a sosit vremea po
trivită, va da încurând lovitura hotărâtoare coali
ţiei croato-sârbeşti, disolvând dieta şi ordonând 
noui alegeri. Guvernul nădăjdueşte să poală în
străina alegătorii de c aliţie cu ajutorul faimosului 
proces de trădare. Acesta e motivul pentru care 
guvernul urgentează sfârşitul procesului, voind 
adică să între în luptele electorale sub efectul 
sentinţei grele ce se aşteaptă, in iupta electorali 
guvernul, afară de partidul Starcevician, se va 
mai răzimă pe sârbii radicali şi pe clericali. Par
tidul starcevician a chemat pe toţi membrii săi 
la Zagreb, ca să se sfătuiască asupra campaniei 
electorale. 

Dr. Milan Starcevid, care a sulevat ideea con
siliului naţional croat, a făcut următoarele decla
raţii: Cea dintâiu datorinţă a acestui consiliu 
va fi să convoace o adunare a tuturor bărbaţi
lor de seamă din provinciile croate. Problema 
adunării va fi să elaboreze un astfel de proiect 
pe baza căruia să se poată realiza dorinţele croa
ţilor. Totodată va alege un comitet central, are 
să stabilească planul un tar pentru acţiunea ar
monică a croaţilor la Budapesta şi la Viena. Ar 
fi consult să se organizeze adunări în Zagreb, 
Zara şi Leibach. De necesitate e şi stabilirea 
unei procederi solidare cu privire la Boemia şi 
Hertegovina. Croaţii trebue să-şi câştige aliaţi 
în Ungaria şi Austria. 

• 
T e r o a r e a adminis trat ivă . Marţi la 

Jablonca, deputatul naţionalist slovac, Fran
cise Skiciac, voià se dea seamă alegători
lor săi despre activitatea sa parlamentari 
Prefectul Bulla, apendicele partidului popo
ral în acele părţi, care cu prilejul instalării 
sale din zilele trecute, a avut neruşinarea să 
spuie, că va respecta drepturile constitu
ţionale nefăcând osăbire de naţionalitate, 
— a mobilizat pe suprefectul din Trestina, 
jandarmeria, poliţia, pe funcţionari, pe diur-
nişti şi toată pleava paraziţilor slugarnici 
delà administraţie, ba a cerut chiar şi mi
liţie, ca să împiedice darea de seamă a 

— „Rîzi?" 
— „Nu rîd". 
urmez serios de tot : 
— „Şi scrii. Scrii ce-ţi vine în cap, verzi şi 

uscate, bune şi rele, a b şi negru, roşu şi albastra 
moli şi dur, ha ! şi ah! ah! şi of!..." 

urmăream cu ochii pe Victoriţa. Făcea o faji 
îngrijorată. 

— „E greu de tot". 
— „Dacâ-ţi spun că nu e greu..." 
— „Ba da. Nu-i numai aşa. Trebue să aibi 

rost cuvintele". 
— „Trebue, dar nu e de lipsă neapărat. 
— „Dacă nu, e prostie". 
— „Ba bine că nu". 
— „Şi dacă scrii prostii eşti vrednic de ba

lamuc". 
— „Par'că lumea nu e o casă de bala..." 
Victoria a prins situaţia. 
— „A, pricep. Devii sentenţios. Şi vreai să-ţi 

rîzi de mine". 
— „Să-mi rîd de tine!" 
— „Fireşte ! Altfel n'ai vorbi aşa". 
— „Dar te asigur, dragă Victorito". 
— „Nu, lasă. Fii serios. Te rog. Te rog". 
— „Ei bine. Iacă. Ce mai vrei?" 
— „Să-mi spui încă ceva din bucătăria vo-

stră". 
Măăăi! Amestecă bucătăria cu Olimpul nostru! 

De n'ar fi ea Victoriţa, care mi-a pătat pantalonii 
cu cafea turcească acum zece ani, ce mai bu
cate i-aş servi ! 

— „Ei, s'auzim Victorito !" 
— „Cum îţi alegi subiectele?" 
— „Uşor de tot". 
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deputatului Skiciak. A'egătorii însă i au tras 
o meritată păcăleală, căci au ţinut adunarea 
nu în Jablonca cea inundată de zbirii teroa-
rei, ci în comuna învecinată Lipniţa. Adu
narea a reuşit splendid. S'au adus hotă-
tîri la fel cu ale adunărilor poporale ro
mâneşti, solicitându-se cu multă însufleţire 
sufrajul universal. 

* 

Andrássy la m u n c S . Din Nyíregyháza 
se vesteşte următoarele: La castelul din Tisza-
dob, pe moşia contelui Andrássy vara asta 
a fost o vie mişcare. Cu excepţia unei 
părţi a prefecţilor din comitatele din Su-
dul-Ungariei şi din părţile de dincolo de 
Dunăre, toţi prefecţii au vizitat pe mini
strul de interne spre a-i raporta asupra îm
părţirii cercurilor electorale. In jumătatea 
a doua a iui August au venit prefecţii din 
nordul Ungariei, iar între 2 6 şi 30 August 
prefecţii din ' Ardeal. Ministrul va primi 
referatele celorlalţi prefecţi în Budapesta, 
unde se va înapoia prin 7 Septembre pen
tru a azislà la primirea Maiestăţii Sale îm
păratului. 

încă la începutul verii ministrul adresase 
autorităţilor municipale un ordin-circular 
învitându-i să facă în chestia împărţirii de 
cercuri două feliuri de conferinţe: una cu 
funcţionarii autorităţilor, mai ales cu ascul
tarea notarilor comunali şi alta cu frunta
şii politici din acele locuri şi mai ales cu 
deputaţii locurilor. 

Rezultatul acestor conferinţe va aveà 
mare înrîurire asupra viitoarei împărţiri a 
cercurilor electorale. 

Cum vedem ministrul a pus în lucrare 
tot aparatul administrativ pentru pregătirea 
nouei legi electorale. Şi într'adevăr trebue 
să desvolte dnul ministru o mare muncă 
pentru a puteà pregăti temeinic o mişelie 
atât de complicată şi de sistematică pre
cum făgădueşte să fie reforma electorală 
proiectată de el. 

Remanieri în cabinetul au sir lac. Zilele 
trecute a întrat în vigoare convenţia comerci
ală cu Serbia. Partidul agrarilor a luptat dintru 

— „Cum, uşor de tot!..." 
— „Merg pe strada şi mă gândesc"... 
— „Bine, şi eu mă gândesc " 
— „Ei, gândesc şi en : am să fac aşa şi-aşa. 

îmi vine 'n minte un amănunt. Ca să nu-1 uit, îl 
pun pe hârtie *. 

— „De pildă"... 
— „De pildă am văzut că ai un negel drăgă

laş şi-mi bat capul cu ce să-l compar". 
— „Tot ca mai înainte, tot ca mai înainte! 

Hei, Ilie Marin, Ilie Marin ! Nu te mai schimbi !" 
Desigur a prins constatarea aceasta delà părinţi, 
căci nu dau crezare guriţei ei, să fie capabilă de 
a-mi rostî osânda atât de categoric. Şi — pe de 
altă parte — şi-a ieşit din rolul de jude investi
gator Victoriţa mea ! Ce are de-a face „stator
nicia" mea, cu felul meu de a culege observaţii ! 

— „Bine", reia ea firul întrerupt, „faci com
paraţia ş i . . " 

— „Fac comparaţia. Pe urmă îmi vine alt 
amănunt în minte. II scriu şi pe acela. Pe urmă 
mi-se pare că am găsit un sfârşit mai „extra". 
Imi omor eroii cu mai mult „şic 1 '. Nici strihnină, 
nici Dunăre, nici Murăş şi nici revolver umplut 
— pe deasupra — cu apă, ca să sboare creerii 
mai bine". 

— „Ilie, ai luat câmpii". 
— „Ba nu i-am luat''. 
— „Ba i-ai luat". 
— „Poate o spun prea serios". 

început cu învierşunare împotriva convenţiei, 
solicitând promisiunea ministrului de agricul
tură, Ebenbocb, de a nu sprijini convenţia. 
Acum, după-ce împotriva acţiunii desvoltate de 
partid convenţia com rcială a întrat în vigoare, 
ministrul trăgându-şi consecinţele îndatori-
rei sale şi-a prezentat demisia ministrului 
preşedinte, baronului Beck. Demisia aceasta e 
însă numai formală, câci atât Maiestatea Sa 
cât şi ministrul Beck stărue ca Ebenhoch să 
rarjpâie la postul său. 

O altă remaniere ar fi a ministrului de in
strucţie Marchot, care din pricina afacerii Wahr -
mund — părea căzut în disgraţia împăratului. 

De pe Someş» 
Adunarea cercuală a desp. „Astrei". — Un 
fond şco lar de 10 mif. — Concert şi dans . 

— Iacob Mureşanu la Dej. 
— Raport special. — 

Dej, în 31 Sept. n. 1908. 

Vestea, că din prilej ol adunării cercuale 
a despărţământului »Solnoc-Dobaca« al Aso
ciatiunii se aranjează în Dej şi un concert 
mare, la care se va cânta şi admirabila ba
ladă dramatică a lui Iacob Mureşian : » Con
stantin Brancoveanul«, condusă de maestrul 
însuş, s'a lăţit prin toate părţile aceste şi 
fiind acesta un însemnat punct de atrac-
ţiune, toţi românii de bine iubitori ai artei 
muzicale au grăbit s ă jertfească la altarul 
Euterpei române, unde atât de distinsă bu
cată s'a prezentat ca jertfă. Iar jertfa fără 
prihană adusă, a fost foarte bine primită nu 
numai din partea noastră a românilor, ci 
chiar şi din a străinilor 

Despre succesul neaşteptat al acestei im
posante serbări culturale îmi iau voe a ra
porta In cele ce urmează: 

La invitarea dlui Dr. Mihali, corul teologilor 
din Gherla încă Sâmbătă sosi la Dej. Seara a fost 
convenire în grădina restaurantului „Hungária", 
undo coriştii au fost oaspeţii dlui Dr. Mihali. La 
masa albă au luat parte mai mulţi membri ai in
telig :cţei române de aici, între cari am observat 
pe d-nii Dr. Mihali eu d-na Dr. Cherecheş, Dr. 
Barbul, Dr. Şlorban, Dr. A. Inga, I. Moldovan, 
et a. ; dintre străini domnii Dr. I. Cl. Inga, N. Bră-
teanu, etc. 

— „Ba prea hazliu, ca şi când n'ai puteà vorbi 
cu mine o vorbă serioasă!" 

— „Doamne fereşte, nu crede una ca asta". 
— „Ba o cred". 
— „îmi pare rău, Vietoriţo!" 
— „Atunci schimba-te". 
— „Promit". 
— „Uite, ne-au luat Ia ochi. Vezi, ăla de acolo, 

îmi dă mereu târcoale şi nu pot să-1 sufăr". 
— „Vezi? — Subiect". 
— „Şi nici nu întrebi cu cine am venit. M'a 

adus mătuşa. Inchipuie-ţi, vrea să mă facă cu
noscută cu un doctor de Cluj. Cum sunt bătrâ
nele : totdeauna au gânduri pe după culise. Crezi, 
că eu nu-i înţeleg?" 

— „Vezi, Vietoriţo ? — Subiect !" 
— » Bine, mă scoţi din sărite. Când te rugam, 

nu voiai să mi-o spui şi acum, când mă încerc 
să aduc altă vorbă, mă omori cu subiectele tale. 

— Dar ascultă, Ilie. Iacă, sunt puţintel orgo
lioasă. Spune-mi zău, s'ar puteà scrie ceva des
pre persoana mea într'un foileton ?« 

— »Ba bine că nu«. 
— »Zău?« 
— »Zäu«. 
— »Atunci...« — Atunci ?« 
— »Atunci scrie«. 
— »Ce să-ţi scriu ?« 
— >Scrie ceva despre mine*. 
— »O, Victoriţa se pricepe de minune să arunce 

ochii galeşi şi să-i ridice apoi visătoare în sus. 

Serviciul divin. 
La orele 10 a. m. s'a început serviciul dum-

nezeesc în biserica română unită, care a fost ca 
desăvârşire plină ca public. Damele încă erau 
în număr foarte frumos de faţă. 

Cântările şi răspunsurile au fost cu precizmne 
executate de corul teologilor din Gherla sub con
ducerea bravului dirigent George Groze. 

A prezidat părintele protopop Welle, vorbind 
despre şcoală de care „atârna viitorul şi feri
cirea neamului nostru". 

Vorbind despre greutăţile cu cari e azi îm
preunată susţinerea şcoalelor, zice că senatul 
şcolar din loc a decis susţinerea şcoalei într'un 
chip cu totul original, înfiinţând un fond din a-
cărui interese să se plătească învăţătorul. Citeşte 
o listă de contribuiri benevole â\n oare se vede, 
că pentru acest fond a contribuit o mare parte 
a inteliginţei române din loc şi unii chiar cu 
sume mai însemnate, de mii de coroane, astfel, 
că deja pân'acum în stadiul începutului acest 
fond atinge frumoasa cifră de \ece mii.' O fapîă 
aceasta, care multor comune le poate snrvî de 
pildă. 

Continuând părintele protopop îndeamnă pe 
credincioşi, ca fieşte care după puterile sale pro
prii să contribue pentru ajungerea acestui scop 
măreţ. 

Adunarea generală . 
După masă la orele 3 s'a început adunarea 

generală a despărţământului, ţinută în sala de 
şedinţe a casei comitatului în prezenţa unni pu
blic destul de însemnat, deşi nici a 3 a parte na 
aşa de număros, ea sara la concert şi bal. 

Şedinţa s'a deschis prin cuvântul de deschi
dere a d-lui director al desp. Dr. T. Mihali, în 
care salutând pe participanţi, face o re privire scurta 
asupra trecutului schiţând desvoltarea prin care 
aa trecut românii dia Dej, îceepâod de atunci 
când aveau numai 2 bisericuţe de lemn, şi până 
în ziua de azi, când au 2 biserici frumoase şi 
pompoase, cari sunt chiar podoaba oraşului. Con
stată şi progresele făcute pe tereneie financiare 
şi economice, arătând şi scoţând la iveală greu
tăţile, cu cari au trebuit să se lupte înaintaşii în 
vremuri critice, pânăce le-a succes să realiseze 
acest progres, să înfiinţeze aceste instituţii. In-
chee cu un călduros apel cătră generaţia tînàrà 
de azi, că aceste instituţiuni, pe cari le predă în 
manele lor, să le păstreze cu grijă şi să nizn-
iască ca ele şi în viitor să prospereze. 

Publicul primeşte cu aplause vorbirea prezi
dentului, după care apoi se întră în ordinea de zi. 

Se citesc rapoartele comitetalui şi а cassaru-
lai, după cari apoi se trece la alegerea comisiu-

— » Da-mi amănunte mai multe«. 
— »Cum zici ?« 
— »Nu te cunosc destul. Nu ştiu cum ştii 

săruta...« 
Aici mi-a arătat dinţişorii albi, ducând unghia 

degetului la ei şi lovindu-i şireată. In sala 
de bal ! 

— »Nu ştiu dacă te pricepi să strângi în 
brate...« 

Aici a dat un ţipet răsfăţat de steteam să jur 
că 1-a auzit sala întreagă. 

— >Nu ştiu dacă eşti gospodină bună . 
Aici şi mai şi. Dar ce să mai spun ? La fie

care vorbă a mea curgeau gesturile gârlă, care 
mai de care. 

— >Şi totuşi! opri ea cotopuî de vorbe cu 
zăgazul ochilor ei înflăcăraţi. »Totusi ! Să scrii 
ceva despre mine! Ai auzit? Iţi poruncesc.'« 

— »Hei, porunca Victoriţei ! 
— »Da, auzi ? !« 
Eu îmi nettzeam musteaţa surizând. îmi zi

ceam în gând: »Lasă că ţi-o fac eu!« 
— »Mai vii tu la noi !« 
Ei, asta erà prea elocvent. 
— »Ei bine. Te iau. Viitorul foileton va tracta 

de tine*. 
— »Aşa da. Adă mână*. 
Şi i-am dat mâna. 
Astfel am găsit subiectul unei schiţe. Dar va 

fi mulţămită Victoriţa ? Nu ştiu zău... 
Arad, Septemvrie 1908. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = 
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nilor: pentru cenzurarea raportului comitetului 
şi a cassarului şi pentru înscrierea membrilor noi. 

In vreme ce comisiile se retrag, dl prezident 
roagă pe disertantul prof. >Dr. V. Bojor din 
Gherla, ca sà-şi cetească disertaţia anunţată de
spre „Chestiunea socială", care este ascultată cu 
mult interes, primită cu vii ovaţiuni, iar diser
tantul e călduros felicitat. Adunarea generală de
cide, ca această frumoasa disertaţie să fie tipă
rită pe cheltuelile despărţământului, iar disertan-
tului i-se votează mulţămitâ protocolară. 

Se suspinde apoi şedinţa, pânăce îşi termină 
comisiile agendele lor Redeschizându-se şedinţa 
referenţii îşi prezintă rapoartele, în înţelesul că
rora raportul comitetului se primeşte fără de nici 
0 observare ; după mică discuţie şi cel al cas
sarului. 

Din raportul comisiei reiese, că s'au înscris 
1 membru fondator, (dna Eleftera Dr. Mihali, 
Dej, solvind îndată suma de 400 cor.) 12 membii 
ord. noi şi 10 membri ajutători, iar dintre mem
brii ordinari vechi 16 inşi şi-au achitat taxele. 
A incurs suma de 720 cor. 

Au urmat apoi propunerile, la care punct se 
primeşte propunerea de a aderà la decentraliţa-
rea despărţământului, ce va aveà să o facă co
mitetul central 

Cu chestiunea aranjării bibliotecii se încredin
ţează comitetul. 

Eshauriindu-se ordinea de zi dl director, Dr. 
Mihali, înainte de a închide şedinţa voeşte a co
recta o greşală de formă, ce s'ar fi strecurat la 
alegerea directornlui despărţământului în anul 
trecut, când acesta a fost ales deodată cu comi
tetul şi respective în comitet, în vreme-ce statu
tele dispun, ca să fie ales din partea adunării 
generale a despărţământului. 

Deoarece d-sa atât ca membru cât şi ca di
rector pretinde delà ori şi cine respectarea sta
tutelor, şi deoarece de aceasta în anul trecut nu 
s'a ţinut seamă din greşeală, îşi dă demisia din 
postul de director şi roagă adunarea generală să 
purceadă la alegerea directorului, lăsând însă 
persoana d sale afară din combinaţie. 

Se alege o comisie candidătoare, care după o 
mica sfătuire îşi prezintă raportul în înţelesul 
căruia la postul de director se candidează în io-
cui prim dl fost director Dr. T. Mihali, iar la 
caz că D-sa nici la un caz n'ar putea primi, 
atunci în locul al 2-lea dl Dr. L. Micşa, adv. 
în Dej. 

Deşi adunarea generală la cetirea numelui 
dini Mihali a isbucnit în urale vii de „trăiască", 
totuşi dl Mihali n'a voit la început să primească 
crezând că votul adunării nu s'ar fi manifestat 
unanim. Dupăce însă adunarea 1-a aclamat din 
nou, iar dl Dr. L. Micşa candidat în al 2-lea loc 
a arătat până la evidenţă că votul adanârei ge
nerale s'a manifestat unanim, dl Dr. Mihali între 
aprobările vii a celor prezenţi a trebuit să pri
mească din nou sarcina directoratului, dupăce 
apoi şedinţa s'a terminat. 

Concertul . 
Seara la 8 ore s'a început concertul în sala 

cea mare a comitatului, un concert, care cu 
drept cuvânt am putea zice că 1-a întrecut pe 
cel din Şimleu. 

Corul teologilor din Gherla şi-a mai adaus vr'o 
câţiva lauri la cununa câştigată pană acuma, exe
cutând toate punctele precis. A plăcut foarte mult 
„Răsunetul Ardealului" de Vidu. Inteligenţa ma
ghiară reprezentată prin dl vice-comite cu aproape 
întreg corpul funcţionarilor delà comitat şi dl 
président al tribunalului cu funcţionarii delà ju
decătorie — aşadară chiar străinii — au fost 
aceia cari la auzul frumoasei noastre doine, au 
aplaudat mai mult şi au silit corul să urce din 
nou podiul şi să ne mai cânte o cântare. La 
culme a fost însă corul în frumoasa baladă : Con
stantin Brâncoveanul. 

Ce priveşte celelalte puncte, deşi s'au părut cam 
multe 3 puncte în program pentru dl N. Bră-
tiann, totuşi d-sa s'a achitat de ele peste aşteptări. 

Dl Brătianu are calităţi, cari îl favorizează mult, 
şi ne face să legăm frumoase speranţe de d-sa 
în viitor. 

Acest tinăr de 21 ani are o apariţie simpatică 
şi cuceritoare, figură într'adevăr de scenă, voce 
mlădioasă şi plină, care o să se desvolte şi mai 
tare, de un timbru bine pronunţat chiar şi în 
registrele înalte. O şcoală bună s'a observat şî 
până acuma, deşi modul cum emite tonul şi res

pective deschiderea prea tare a gnrei nu m'a 
mulţămit pe deplin. 

Aceasta însă o şcoală bună în viitor are să o 
repare, numai să poată obţinea vre-o bursă, 
ca să se poată perfecţiona. Ar fi păcat dacă fon
dul teatral ar trece la ordinea zilei peste acest 
talent de forţă, care afară de calităţile de cant, 
mai dispune şl de o tehnică foarte bună în vio-
lină, despre ceeace ne-a dat dovadă la executa
rea atât de bună şi precisă a piesei lui Beriot. 

Dintre cântări mi-a plăcut mai mult romanţa 
din „Tanhäuser" şi „Şchiopul" de Şiorban. Bine 
au fost şi celelalte („Pădurice deasă eşti" de 
Şiorban, „Grenadirii" de Schumann şi „Sara pe 
deal" manuscrisul d-sale). 

Dşoara Lucia Mureşian, fiica maestrului Mure-
şianu din Blaj a dat frumoase dovezi de talentul, 
tehnica desăvârşită şi desteritatea ce o posede 
la pian. 

Executând compoziţia tatălui d-sale: „De-aş fi 
iubit-o gingaşa floare" fantazie de concert în 
formă de sonată, scrisi în genul compoziţiilor lui 
List, nu ştiam ce să admirăm mai mult, jocul 
dşoarei concertante ori frumseţa compoziţiei mi
nunate. Publicul a erupt în aplauze fartunoase, 
iar dşoara a primit un prea frumos buchet de 
flori. 

Acum vin la punctul culminant al concertului, 
punct, căruia i-se poate ascrie şi umplerea cu 
desăvârşire a salei celei mari din casa comita
tului cu publicul ascultător. 

Cei ce au venit la Dej să asculte acest mărgă
ritar al muzicei române au rămas cu toţii fra
paţi de frumseţa baladei lui Mureşianu. 

A te încumeta să o apreciezi ar fi a i detrage 
din valoarea ei, deoarece numai calităţi minu
nate i-se pot constata. Celce a urmărit cu aten
ţiune pe participanţii străini delà concert, în mare 
parte pricepători de muzică, a patut observa de 
pe feţele lor emoţiunea ce le-a trezit-o chiar ţi 
lor „Constantin Brâncoveanul", ca atât mai vâr
tos, că fiecare cunoştea deja couţinutul baladei 
din textul împărţit. Ce să mai zic despre noi ? 

După puternicul refren final al corului : 

„Să ştiţi c'a murit creştin : 
Brâncoveanul Constantin!" 

publicul erumpe în aplauze sgomotoase, ce na 
voiau să înceteze, iar comitetul aranjator sur
prinde pe celebrul compozitor cu o admirabilă 
liră din /lori naturale, dându-i astfel atenţiunea 
cuvenită. 

Cu ochii strălucitori de bucurie şi emoţiune 
coboară maestrul podiul, ca să primească din 
toate părţile felicitările tuturor. Cu acest punct 
concertul s'a terminat. 

Acompaniamentul la celelalte puncte a fost 
susţinut cu multă pricepere din partea d-lui Dr. 
G. Şiorban, binecunoscutul nostru compozitor. 

După concert a urmat dans, care a ţinut până 
la 5 ore dimineaţa. Animaţie a fost destulă. Jo
curile de coloană au fost jucate de peste 100 
părechi în 2 coloane. Costumul naţional, căruia 
— poate după exemplul M. Sale reginei din Ro
mânia — prin aceste părţi doamna Mihali îi dă 
într'adevăr atenţia cuvenită prezentându-se la 
toate petrecerile în costum naţional, — încă a 
fost bine reprezentat, fiind 16 dame în costum 
naţional. Le dan aci cu numele, pe d-nele : Elef
tera Dr. Mihali (Dej), d-na Barbul (Dej), Ludovica 
Deac (Paulişa), Ioan Mol do van (Dej), d-şoarele : 
Lucia Murăşan (Blaj), Otilia Botean (Nuşfalău), 
surorile Pop din Drag, surorile Murăşiana din 
Piatra, surorile Brehariu (Dej), Sabina Leményi 
(c. Remete), Valeria Pocol (Buzaş), Iliana Pop 
(Orman), Ludovica Cârc (Beclean) Valeria Mură
şiana (Boibieşti) etc. 

S'a jucat numai româneşte — afară de dansu
rile de salon. 

Inainte de încheiere fae următoarele observări : 
E de condamnat obiceiul unor tineri ai noştri, 
cari deşi nu dansează, totuşi se postează în mij
locul sălii, împiedecând şi pe ceice dansează în
tru îndeplinirea datorinţelor lor sociale. Celce nu 
dansează poftească la margine, ori afară din sală, 
dar nu să stea în drumul altora ! 

Nu pot trece mai departe cu vederea nici an 
obiceia rău al unor dame şi domni de-ai noştri, 
cari în decursul concertului şi a producţianii de
butanţilor conversează cu voce atât de înaltă, de 
jenează pe ceilalţi din auditor. Să nu fie ca su
părare, dar la concert se duc oamenii de aceea, 

ï ca să guste frumosul din arta muzicală, iar na 
să converseze. 

Local conversării este în familie, pe strada ori 
pe promenadă, dar na la un concert în decursul 
producţiunei. Zenius. 

Adunarea poporală din Sălişte. 
— Raport special. — 

Duminecă în 17/30 August s'a ţinut în 
Sălişte, lângă Sibiiu o impozantă adunare 
poporală, la care au luat parte în numele 
partidului naţional domnii deputaţi Vlad, 
Vaida şi Maniu. 

Deşi timpul a fost admirabil, publicul ro
mânesc a fost în parte împedecat de a luà 
parte î i număr mare la această adunare. 
» Mărginenii* sunt duşi în timpul verii prin 
România şi prin alte ţări ca să câştige bani 
cu cari să plătească dări cătră visteria un
gurească şi cu cari să şi trăiască dacă se 
mai poate şi asta. O altă parte a ţărănimii 
e dusă de mai multe săptămâni prin munţi 
pela oi şi prin păduri, pe unde fac fân şi 
de unde nu poate coborî cu una cu doua. 
Ca toate aceste pedeci însă s'au prezentat 
la adunare ca la 400 de ascultători, cari 
s'au depărtat din Sălişte cu cele mai bune 
impresii şi cu cele mai bărbăteşti hotărîri. 

Adunarea s'a ţinut în » Piaţa mare« şi a 
fost deschisă de preşedintele Dr. Nicolae 
Calefariu, care a bineventat pe domnii de
putaţi şi pe românii cari au venit sâ-i vadă 
şi să-i asculte. 

Fostul deputat al acestui cerc (al Cri
stianului) Dr. Nicolae Comşa desfăşură 
apoi, în liniamente generale situaţia politică 
de azi arătând că noi ne aflam încunjuraţi 
numai de adversari: de unguri şi de saşi, 
de cari ne poate scăpa numai Dumnezeu 
şi stăruinţa noastră. E ascultat cu interes, 
pentrucă dl Comşa e un orator popular cu 
vervă. 

Urmează dl Dr. Vaida căruia mulţimea 
îi face ovaţii entuziaste. Lumea e fericită 
că poate vedea în mijlocul ei pe acest 
fruntaş iubit, pe care 1-a dorit atât de mult, 
Dl Vaida vorbeste despre votul universal, 
care ar trebui estins şi asupra femeilor, 
despre vicleşugurile miniştrilor şi a cârmui-
torilor lacomi şi despre chestia săsească, 
care poate să ia alt curs în viitorul apro
piat 

Ascultătorii sunt mulţumiţi de expunerea 
clară şi aleasă a dlui Vaida şi-i fac ovaţii 
cari ies de-adreptul delà inimă. 

Dl Dr. Vlad, pe care ascultătorii îl a-
clamă de nenumărate ori stăruie asupra ne
dreptăţii poporului nostru aici în »aceasti 
moşie a lui« în care fratele mai mare vrea 
să-I îngenunche la rolul de servitor iar nu 
de împreună moştenitor. îndeamnă la luptă 
pentru ideal care e: egalitate şi libertate şi 
frăţietate. Să nu desperăm că avem doi 
adversari : pe unguri şi pe saşi, căci ei nu-s 
mai mari decât dreptatea, şi cu toţi miniştrii 
şi deputaţii lor — decât Dumnezeul nea
murilor. Apropiatele evenimente politice vor 
dovedi-o aceasta. Votul universal va trebui 
să fie un act de dreptate ear nu de săl
băticie aziatică. 

La sfârşit încheie şirul vorbirilor dl Dr. 
Iuliu Maniu. Dl Maniu vine din Blajul lui 
Simeon Bărnuţiu, şi dacă nu mă înşel vine 
pentru întâia oară între Mărgineni. Bine a 
făcut că a venit şi rău ar face să nu 
mai vie. 
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mai erà compus din tinerii Nicolae Oncu, Avram 
Bârlogea, Nicolae Zigre, Oeorge Martinescu şi 
şi alţii. 

Déjà în anul prim aţi aranjat o frumoasă şedinţă 
literară cu un program foarte bogat. De ar fi 
trăit Scrcovă pe atunci, v'ar fi tras o critică mai 
stiajnică ca celor din Şunfurug. Dar apoi ce ba
luri ! Baluri româneşti în poliglotul oraş şi sub 
influinţa societăţii atât de pistriţe ! Şi reuşeau de 
minune. 

In anul al doilea aţi dat cu un pas înainte. 
Aţi escris premii pentru alcătuirea de novele, 
schiţe şi poezii, spre a fi publicate într'un alma
nah. Almanahul a şi apărut la 8 luni după con
stituirea societăţii cu, titlul: »Fenice«. Aveà o 
extenziune de 19 coaie tipar, 294 pagini, pe care 
îl vindeaţi cu 1 fi. exemplarul. Despre el îmi 
vorbià cu atâta dragoste regretatul Mihail Beşan. 
Eu nu l-am văzut. Cunosc însă două poezii din 
el, al căror autor eşti dta. Mai ştiu apoi, că dta 
ai contribuit la întocmirea almanahului cu 8 lu
crări originale. 

Dă-mi voie, domnul meu, să reproduc unele 
părţi din poeziile acestea, mai ales că şi acum 
îşi au însemnătatea lor. In cea dintâi combaţi re-
negatismul. Iată o parte din ea: 

Către o fiică romană! 

Tu râzi, hah ticăloasă 
De limba lui Traian, 
De gintea ta faimoasă, 
De numele roman ! ? 

Fi dar afurisită, 
Blă»tăm pe capul tău ! 
In veci fi urgisită 
De < ameni şi de Zeu ! 

Reproduc şi din aceasta o parte. 
Ostaşul robit. 

Ah nu văd . . . sum orb şi ranele mă dor! 
Leagă-mă drăguţă, să mi se mai ducă 
Chinul! Şi-aşa n'am mult... în scurt voi să mor! 

Cum sburau prin aer gloanţele dujmane ! 
Suerau în juru-mi; fraţii mei cădeau, 
Toţi erau de-un sânge cu inimi romane, 
Toţi pentru dreptate ca eroi mureau ! 
Pat ie, dreptate ! Pentru voi românul 
îşi dă chiar viaţa ! De ce i dar hulit ? ! 
Glonţul în bătaie îmi pătrunse sânul 
Şi prin foc de tunuri iacă am orbit! 

Prin norii de pulber părea că pluteşte 
Chipul tău cel mândru şi mă anima ! 
Glonţul mă străpunge, pulberea m'orbeşte 
Şi de-atunci prin neguri văd tot faţa ta! 
Spune-mi eşti frumoasă ş'acum, Mărioară ? 
Juna se îneacă de un greu suspin ; 
EI din ochiu-i veşted scap'o lăcrămioară 
Şi cu foc o strânge la rănitul sân ! 

Iţi mai aduci aminte, domnul meu, când Ia şe
dinţa publică literară din 17 Iunie 1867 ai decla
mat poezia-ţi proprie întitulată : >Memoria nemu
ritorului episcop Vulcan«, secerând furtunoase 
aplauze ? 

Iţi mai aduci aminte, când iarăşi la o şedinţă 
publică ţinută la 2 Iunie, 1868 te ai produs cu 
poezia: »O fantomă?, întocmită de dta ? Despre 
acest debut ziarele scriau, că : »junele poet seceră 
aplauze delà public şi inima lui fragedă fu în-
destulita...« 

Mai ţin minte, când pe la Oraviţa răsuna cu 
duioşie cântecul poporal : 

3 Sept. n. 1908 

Prin cuvinte de o sinceritate, care se 
putea şi vedeà, a vorbit ca un Gură-de-
aur mulţimii despre lucruri la ordinea zilei 
şi a lăsat ascultătorilor cea mai frumoasă 
impresie despre întreaga adunare, care a 
lămurit atât de bine puncte întunecate pentru 
majoritatea ascultătorilor. 

La urmă s'a cetit o rezoluţie cătră Ma-
jestatea Sa, una cătră cameră şi alta cătră 
clubul dietal al naţionalităţilor, în care se 
cere votul universal direct şi fără restricţii 
— şi lupta pentru ajungerea lui. 

Adunarea a decms în cea mai perfectă 
linişte ceea-ce e a i-se datori sublocote
nentului de jandarmi şi celorlalţi 20 de jan
darmi cari, ne au oprit de-a dărâma Car-
paţii ! 

Dorim cât mai dese adunări de acestea 
şi câţi mai mulţi jandarmi, ca să mai avem 
şi de ce râde, câte-odată. 

. Raportor. 

S c r i s o a r e desch isă . 
Domnului 

Elia Trăila, advocat, ОгаѵЦа 
Băile-Hercuhne, 29 August n. 

Stimate Domnule, 
Dă mi voe să ţi adresez scrisoarea aceasta aşa, 

ca s'o cunoască şi alţii. Doresc, ca din ea să 
scot la urmă o învăţătu ă şi pentru tineri, şi 
pentru bătrâni. Tinerilor servească le acest curs 
de gândiri şi fapte, de îmbărbătare, bătrânilor de 
mângâiere. 

Am venit la băi să-mi aranjez materialul de 
lucru pentru anul viitor şi să-mi caut de sănătate. 
Să nu crezi deci, că am venit în acest furnicar 
cosmopolit să caut distracţie, nici să mă delectez 
In jargonul semitic al lumei româneşti bucureş-
tene (pars pro t to). Dl Slavici ar găsi aici un 
bogat material de studiu pentru un nou uclu 
de art cole foarte interesante, cărora de sigur le-ar 
da titlul : Semitismul în limbă. In acest punct am 
mângăerea, că confraţii noştri din România nu 
o mai dau atât de des pe franţuzeşte. Să mulţumim 
dlui Iorga pentru lupta pornită, dorindu-i isbândă. 

Ceeace mă distrează, e frumoasa natură şi 
doina noastră atât de dulce, atât de melancolică, 
încât ţi se pare că uneori plânge. 

Mi-*m propus, domnul meu, să scriu istoricul 
»Reuniunei învăţătorilor gr. or. români din die
ceza Caransebeşului*, anii 1879—1874, şi istoricul 
conferenţelor învaţătoreşti introduse de fericitul 
episcop Popasu, anii 1866—1870. 

Adunându-mi materialul pentru lucrările de 
mai sus din biblioteca Asociaţiunei din Sibiiu, 
spre fericirea mea am dat de urme neperitoare 
din activ tatea d-tale de acum 41 de dni ca stu
dent universitär şi candidat de advocat. Inchinatu-
m'am cu evlavie fiumoaselor reminiscenţe din 
trecutul plin de mândrie naţională. Şi prin aso
ciaţie de dei mi-a venit în minte chestia tineri
mei universitare de azi pusă în discuţie de zia
rele Tribuna, Drapelul şi Ţa»a noastră. Toate trei 
ziarele nu erau mulţumite cu pornirile unor uni
versitari de ai noştri, porniri dubioase, păgubi
toare şi lipsite de manifestări şi acţiuni pline de 
însufleţire naţională. Ziarele amintite au aflat 
cauza acestui rău în mediul social şi în instruc
ţia ce o primesc tinerii n ştri de azi. 

Eu sunt însă de altă părere. La urmă o voiu 
spune. 

Şi pentrucă să pot ajunge la concluzia ce o 
doresc, te rog, domnul meu, să mă asculţi, 
că-ţi voiu spune o poveste mândră şi duioasă şi 
adevărată. 

Iată o : 
Erà anul 1866. O mândră grupă de tineri dor

nici de învăţătură cu bătu în mână şi calabalicu 
în spate se duceà la Oradia-mare, să studieze 
drepturile. Intre el erai şi dta. Ajunşi acolo ce v'a 
plesnit prin minte? Să formaţi o »Societate de 
lectură a junimei române din Oradia-mare«. Şi 
ajutatu-v'a Dumnezeu de aţi format-o. De con
ducător a fost a es fericitul în Domnul Iustin 
Popfiu, cel dulce şi mângâietor cu cuvinte biseri
ceşti, iar dta erai notar. Plutonul de pază şi muncă 

Să n'aibi pe nime'n lume, 
Ce te-ar compătimi, 
Si nici un dulce nume, 
De care te ai lipi ! 

Tu îţi trădezi naţiunea, 
Tu limba ţi-ai uitat ! 
Perit a iluziunea 
Şi eu te-am biăstămat ! 

Ba nu, ah, limbă 'nceată, 
Păcat a blăstăma, 
Tu inimă 'nşelată, 
Ah nu mai sângera ! 

Mă iartă., biată fiică, 
Te rog pe Dumnezeu, 
Tu n'ai greşit nimica 
Păcatul nu-i al tău ! 

Cei cari te crescură, 
Acei te-au co damnat, 
Părinţii îţi dădură 
Cu viaţa şi-un păcat. 

In sânu-ţi ei plantară 
Un sâmţ peştii, străin, 
Şi n gură îţi turnară 
Cu lapte şi venin! 

Crescută renegată. 
Română cum ai fi ? 
Naţiunea-i defăimată 
Ah cum s'o pcţi iubi ? ! 

Tu faci păcate crunte, 
Tu ai o culpă grea, 
Marcată eşti pe frunte, 
Dar nu e vina ta! 

Blăstămul va lovire, 
Pe ceice te-au crescut, 
Şi-n veci se vor căire 
De sminta ce-au făcut ! 

Căci strigă răsbunare 
Naţiunea, ce au trădat, 
Şi ceriu-i cu 'ndurare 
Spre-un popul înşelat ! 

Subiectul poeziei a doua ţi l'aî scos din răs-
boiul austriecilor cu nemţii pe câmpiile König-
rătz-ului, pe unde s'au luptat vitejii ostaşi români 
pentru tron şi patrie. 

Oi, oi, oi, săraci de noi ! 
Că ne mână ca pe boi 
Şi ne taie ca pe oi ? ! 

Atunci din senin se ridică glasul de emanci
pare al învăţătorilor noştri poporali. Ei doreau 
>iiberalism inacţiune* şi pretindeau, că în afacerile 
şcolare să nu se lucre » despre ei fără de ei . Do
reau, ca la primul congres naţional bisericesc 
convocat la 1 Octomvrie 1870 de nemuri iorul 
Şaguna să fie reprezentaţi ş< învăţătorii poporali ! 
Fericitul V. Babeş, apoi fostul dascăl Lengher 
şi dta aţi pledat cu tot focul argumentelor pentru 
validitarea acestei dorinţe juste. Rezultatul fii, că 
între notabilităţi s'au ales la acel congres şi das
călii Lenger, Brinzei şi Sârbu. 

Iţi mai aduci aminte de reuşita frumoasei adu
nări generale a „Reuniunei învăţătorilor gr. or. 
români din diecesa Caransebeşului ţinută la 22, 
23 şî 24 August 1870? 

Făcând recensiunea acelei măreţe adunări, ai 
vorbit cu atâtii competenţă şi cunoştinţă de cauză 
despre nobila chemare a învăţătorului. Dă-mi 
voie, domnul meu, să reproduc unele pasagii 
din aceasta recensiune, ce-ţi face onoare, iar pe 
noi cei de acnm ne umple de mândrie. 

Iată ce ziceai atunci : 
...„Este bine a studia şi a scruta de-amănun-

tul, cari să fie însuşirile învăţătorului, a le pre
dica acestea necontenit cu cuvântul şi ale de-
mustra cu fapta. Dacă învăţătorii sunt meniţi a 
procura generaţiuni nonă, cum într'adevăr aşa 
este, atunci însuşirile lor au să fie mari şi no
bili ; învăţătoriul când păşeşte peste pragul şcoa
lei, are sâ fie cuprins de o consternaţiune sa
cră, are să lapede toate pasiunile, cum se lapddă 
creştinul nou în bote\ — de Satana ! 

Pentrucă deschilinit învăţătoriul român e 
chemat la apostolat mare, şi în faţă cu starea 
sa de acum adeseori chiar şi la martirin ; el ѳ 
chemat să fie Prometenl, care răpind schinteana 
de lumină din cerinri, să inspire cn dânsa infan
ta! nepriceput. 

Şi Prometenl din mitologie, care a răpit la
mina din cerinri, de a însufleţit figura de lat, se 
ştie ce răsplată a avut !... Fa legat de stâncile 
muntelui Cancaz ca lanţe de fier, — şi venea 
un vulture, ce răpea mereu din plumânile 
lui...." 

Oare astăzi domnul meu nu cumva mai mulţi 
vulturi rup din plumânile noastre ? ! 

Apoi continuai aşa:.... „E adevăr constatat, că 
tot ce e mare, pofteşte martirii săi ; natura ѳ 
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scumpă foarte, că nimic na dă fără a-şi cere 
răsplata ca jertfe de sânge. 

învăţători români! Voi cari nutriţi olocaastele 
(?) laminări aprinse pe vârful munţilor de nă
cazuri şi suferinţe, ce au copleşit pe rom&ni, — 
voi sunteţi totodată mai mult sau mai puţin şi 
acele arderi, ce expiaţi răul — orbia, . . . căci 
răul trecut trebue să se răscumpere cu preţ 
mare ! Soartea voastră e grea, chiar nesuferibilă, 
menirea voastră e sublimă, cea mai înaltă pen
tru omenire ! Aveţi să vă faceţi demni de desti 
nul vostru, perzistând până în fine!" 

Şi când adunarea generală cu însufleţire în 
unanimitate a desemnat pentru congres de can
didaţi pe fericitul Vasile Nicolescu şi pe învăţă
torul pensionat Constantin Popovici din Jdioara, 
d-ta erai cuprins de o temere. „Temerea e prea 
fundată — ziceai d-ta — „că irmoasele ce le 
cântăm pentru învăţământ, vor rămânea numai 
tirade goale, suferite bine pe papir ; — şi nime
nea nu se va mişca să se aleagă învăţătorii re
comandaţi pentru congres. Trebue să aibă multă 
resemnaţiune careva dintre inteligenţii noştri delà 
ordinea de zi, care să se ţină pe sine mai puţin 
învăţat, mai puţin expert în cele şcolare, decât 
un dascăl românesc!" 

Şi-am gătat a mea poveste, 
Să na crezi, că nu mai este. 

Vezi, domnul meu, aşa erai d-ta şi ortacii 
d-tale acum patruzeci de ani ! 

Oare tinerii de acum pentruce nu sunt ca d-ta? 
Nu sunt pentrucă... pentrucă... pentrucă lor le 
lipseşte voia şi energia generaţiunei acum bătrâne. 

Te saluta cu drag al d-tale devotat 
George Joandrea. 

Din România. 
Starea sănătăţi i Rege lu i . Ştirile alar

mante, răspândite zilele acestea asupra sănă
tăţii M. S. Regelui, sunt cu totul neînte
meiate. 

taptul că a fost chemat drul Norden se 
datoreşte numai celor cari înconjură cu de
votament pe Suveran. 

M. Sa nu sa gândit un singur moment 
să cheme pe distinsul medic vieneţ, de 
oarece boala de care sufere nu are un ca
racter mai grav ca mai înainte. Ca dovadă 
e faptul că M. S. Regele aproape silnic 
face preumblări prin parcul de lângă ca
stel. 

Vizitatorii Sinaiei l-au văzut făcând ase
menea preumblări Vineri, însoţit de drul 
Noorden, iar Sâmbătă de аіф Calinderu, 
administratorul domeniilor Coroanei. 

* 

Deia curte. M. Sa Regina, însoţită de A. 
Sa Principele de Wied , a făcut Duminecă o 
preumblare cu automobilul delà Sinaia până la 
Predeal . 

* 
Congresul sindicatului artiştilor drama

tici şl lirici. In zilele de Vineri, Sâmbătă şi 
Duminecă 26, 27 şi 28 Septemvrie se va ţinea 
în Bucureşti un congres al membrilor Sindica
tului artiştilor dramatici şi lirici din ţară. 

Iată programul acestui congres : 
I . Vineri 26 Septemvrie orele 3 p . m. : Adu

narea generală extraordinară, la care nu vor 
puteà participa decât membrii , dovedindu-şi 
calitatea prin cărţile de recunoaştere. Ordinea 
de zi : 

a) Expunerea activităţii Sindicatului,-
b) Cetirea regulamentului asociaţiunilor şi tru

pelor, al casei de ajutor şi de pensiuni : 
c) Alegerea juriului pentru gradarea şi clasi

ficarea corpului artistic ; 
d) Dispoziţiuni de luat pe viitor ; 

e) Comunicări.1 
Membrii care-şi propune a face comunicări, 

trebue s t încuuoştiinţeze sindicatului obiectul lor, 
cu cel puţin 15 zile înainte, spre a fi trecute în 
ordinea de zi, altfel nu se vor admite. 

2. Sâmbătă 27 Septemvrie, orele q a. m. : 
Procesiune la mormintele artiştilor de ilustră 
memorie : M. Milo, M. Pascali, C. Demetriad, 
St. Vellescu, Gr. Manolescu, Eufrosina Popescu, 
Fr. Sarandy, etc. 

Orele 8 seara: Serbări şi spectacole date de 
artişti în mai multe localuri şi teatre din Bu
cureşti, în folosul sindicatului. 

3. Duminecă 28 Septemvrie, orele 3 p . m. ! 
Mare întrunire bublică. 

Orele S seara : Noi spectacole. 
* 

Principele Sldl A h m e d Khan. Marţi la 
orele 7 jum. d. a. a trecut prin gara de Nord 
din Bucureşti cu trenul fulger, Principele Sidi 
Ahmed Khan Ieamez, cu o suită de 8 persoane. 
Principele veneà delà Viena şi se duce la Con-
stantinopol. 

Din străinătate. 
Plecarea împăratului Vl lhelm din Stras

burg, împăratul Wihelm şi membrii familiei 
imperiale au plecat eri seară spre Berlin. Mul
ţimea i-a aclamat. 

* 
Reprezentatul Papei şi Ducesa d'Aosta. 

Cardinali 1 Viâento Vannutelli a plecat Marţi după 
amiaz. la Milano spe Bruxeles şi Londra unde 
va reprezintă pe Papa la congresul euharistie. 
A fo-rt salutat la gară de mai mulţi înalţi prelaţi 

Când erà să se urce în tren, cardinalul, aflând 
că ducesa Elena d'Aosta avea să plece cu acelaş 
tren, a exprimat dorinţa de a-i prezenta omgii 
şi a fost primit de ducesă în sala regală a 
gărei. 

Scrisoare din Tuşnad. 
— Corespondenţă particulară. — 

Tuşnad, 28 August. 

Eri, 14/27 August 1908, a avut loc la băile 
Tuşnad o solemnitate pioasă în memoria cona
ţionalului nostru Tache Stănescu, foarte măguli
toare pentru români. 

Tache Stănescu, comerciant de frunte din Bra
şov, a fost un om de o hărnicie şt o dărnicie 
exemplară. Ei a făcut sacrificii imense pentru 
ridicarea şi înflorirea băilor Tuşnad. Din propria 
sa avere şi împins numai de pasiunea frumosu
lui el a construit alee şi şosele publice, a ridicat 
pavilioane, a plantat parcuri magnifice. Autorităţile 
şi administraţia băilor au văzut cu recunosciinţă 
jerfele făcute de Tache Stănescu pentru binele 
comun şi l'a onorat în toate împrejurările. O piatră 
monumentală In amintirea lui Tache Stănescu fu 
ridicată pe alea publica ce-i poartă numele şi o 
diplomă de onoare i se conferi, sunt câti-va ani. 
De mai multă vreme înpovorat de vîrstă şi a 
mărât întrucâtva de vrăşmăşirea pe care înce
puse să i-o arete soarta trăia retras la Ploeşti 
lângă una din fiicele sale unde s'a stins liniştit 
săptămâna trecută. Autorităţile din Tuşnad şi 
consiliul de administraţie al băilor, auzind de 
sfârşitul său, nu voiră să treacă în lumea veci-
nică fără un* resunet de recunoştinţă din partea 
lor acest cetăţean eminent şi organizară o come
morare publică pentru slăvirea lui lângă monu
mentul ce i fusese dedicat 

Aci se grupară în această intenţlune la ora 
3 după amiazi: prefectul districtului dl Kállay 
venit în acest scop, primarul Tuşnadului dl Dr. 
Szász, învăţătorul, preotul, directorul băilor dl 
Csuta şi toate notabilităţile locale împreună cu 
colonia română aflată în această staţiune climate
rică şi membrii familiei Stănescu reprezentaţi 
prin fiica sa dna Dr. Blaga cu copilita. Aci sub 
umbra brazilor pletoşi şi in freamătul lin al zefi

rului, se produseră cântece şi discursuri pline de 
inima şi de gratitudine adresate memoriei lui 
Tache Stănescu. Mai întâiu preotul Gaál Elek 
rechiamă în termeni elocinţi activitatea pro
digioasă a Iui Stănescu şi asigură de recuno
ştinţa permanentă a celor localnici, după aceea 
eminentul învăţător dl Marior Endre aminti cu 
vervă dărnicia şi bunătatea lui Stănescu tn fa
voarea şcoalei şi a săracilor, iar la urmă dl Conya 
membru în consiliul de administraţie al băilor şi 
vechiu prietin cu repausatul rechemă cu emotiune 
legăturile lor din trecut şi asigură de perpetui 
amintire a faptelor lui Stănescu. 

Din partea coloniei române răspunse dl D. 
Bungeţianu, profesor la universitatea din Bucu
reşti, mulţumind organizatorilor acestei pioase 
comemorări şi relevând în termeni ridicaţi exem
plul pe care-1 lasă viaţa lui Tache Stănescu. Or
hestra condusă de Davidka a executat la diferite 
momente marşuri funebre şi doine româneşti 
duioase care au adus lacrimi în ochii multora. 

A ţeastă bine inspirată comemorare face onoare 
organizatorilor ei şi a lăsat o impresie adânci 
asupra tuturor. Ea constitue un moment deose
bit în viaţa liniştită şi reculeasă a acestui colt 
de raiu. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 2 Septemvrie n. 1908. 

- Ştiri personale. DI Horia P e t r a - P e tr es cu, 
amicul şi colaboratorul nostru, a petrecut azi, sosind din 
străinătate, o zi în Arad. — Deputatul Boroşinealui dl 
Ioan S u c 1 u a sosit din tară, unde a petrecut câteva zile. 
— Dl I. D u m i t r e s c u , revizorul şcoalelor agronomice 
din Bucureşti a sosit azi în Arad, pentru a vizita fermele 
model din jurul Aradului. — Dl D. B u n g e ţ ia n u, pro
fesor universitar Bucureşti, petrece în Tuşnad. 

— Dl D. Sturdza Ia cancelarul Biilow. 
Sosind Vinerea t recuta la Berlin, priraul-
minis tru român dl Dimitrie Sturdza, a fost 
salutat la gară, afară de membri i legaţiunii 
româneşt i de dl Dr. V. Mühlberg, subsecre
tarul de stat la ministerul afacerilor străine, 
în numele prinţului Biilow, cancelarul im
periului . Dl sub-secretar a t ransmis dlui D. 
Sturdza o invitaţie a prinţului Biilow de a-1 
vizita la Norderney . 

R ă s p u n z â n d acestei vizite dl preşedinte 
al consiliului a plecat din Berlin Duminecă 
seara spre Norderney . 

Luni la 3 1 August , dl S turdza a sosit la 
Norderney. Căpitanul von Schwartzkoppen a 
mers să salute pe ministrul-preşedinte ro
m â n din par tea cancelarului Biilow. Dl D. 
Sturdza a primit invitaţia de-a lua prânzo.1 
la prinţul şi principesa v. Biilow. 

După m a s ă cancelarul şi dl Sturdza an 
avut o lungă convorbire . 

— Baronul Burlan în Bosnia . Ministrul 
provinciilor ocupate, baronul de Burian a plecat 
în Bosnia. Referitor la aceasta călătorie se a-
nunţă din Viena, că ministrul înainte de a plecă 
în acest turneu a referat împăatului, Ia Ischl, 
despre măsurile ce se impun în urma simpto-
melor de nelinişte provocate în Bosnia de eve
nimentele din Turcia. Ministrul de externe, ba
ronul de Aehrenlhal a primit delà un comitet 
de organizare a nouilor mişcări din Bosnia un 
memorand, în care se accentuiază că deşi Bos
nia şi Herţegovina au fost ocupate de Austro-
Ungaria, totuşi, suveranitatea sultanului se men
ţine neîndoios, deoarece chestiunea că unde apar
ţin cele două provincii încă n'a fost rezol vită 
din punctul de vedere al dreptului public. In 
memorand se mai spune, că majoritatea popu
laţiei din Bosnia a hotărât să pregătească calea 
de transformare a celor două provincii în un re-

Cel dintâi atelier de pietre monaraantale aranjat ea patera electrica. 

g\ I L ' T ' r T Miistn it MII-

Gerstenbrem Tamas еат-едэд*-

Fiirlnili iriirii iii linieri, imit, sqilt, liirtier iii, din pietre de шог-
mint Magazins i e afli In Koloasvftr, Ferenoz JőzmS at 85 . 

mSSSRjbi leiozsvir, dízsbi-B. or. 21. «* 
УІИаІе; ЖаігутагаД, МацгуяяЬ**», Рата ?i Bânpatak. 
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ц| de s'ne stătător şi ca intr'un moment bine
rait coroana ţării să se ofere unui membru al 
fnastiei de Habsburg. 
Ministrul Burlan va studia lipsurile admini-

ifra|iei de până acuma şi împrejurările, cari nasc 
isemenea pretentiuni, pentru a conclude la re-
ormele de mai actua ă necesitate. 

- Distincţie. Dl căpitan de infanterie Ioan 
bpwiá, delà reg. 32, din Viena, a fost decorat 
л medalia „Signum taudis" de ziua Impăratului-
JlPopovici e originar din Săsăaşi, de lângă Sibiiu. 

- Sol idaritatea s lavi lor . Din Zagreb 
» anunţă, că generalul rus Volodimirow, 
însoţit de deputatul Ştefan Rădici, şeful par
tidului poporal, a întreprins o călătorie prin 
Croaţia, luând parte Ia adunările poporale, 
la cari Rădici ţine vorbiri despre solidari
tatea slavilor. Generalul rus va merge din 
Croaţia la Leibach, unde va lua parte la 
congresul ziariştilor slavi şi probabil va vorbi 
despre volniciile guvernului croat şi ale ce
lai unguresc. 

- Profesorul W e l g a n d din Lipsea, cunos-
titol filolog român va ţinea din 9 până în 15 
Sept. n. o serie de conferenţe la universitatea de 
rară din Salzburg, tratând despre „Relaţiile et
nografice ale popoarelor balcanice". Cele 6 con
ferenţe vor fi întovărăşite de diapositive, între 
cari figurează şi vre-o câteva porturi şi tipuri 
româneşti. 

- Şcoala r o m â n ă din Tăşad. Primim ur
mătoarele : Referitor la ştirea apărută în N-rul 
W al preţuitului d-voastră ziar am atât de în
semnat, că eu n'am ştire despre aceea, că fiul 
mea ca adjunct notarial ar fi umblat din casă în 
cuă pentruca să câştige aderenţi pentru ma
ghiarizarea şcoalei noastre confesionale, din 
contră lucru din cât pot ca şcoala noastră să fie 
edificată cât de curând şi să-şi înceapă misiunea 
nobilă pentru luminarea poporului nostru. Deci 
cele publicate la adresa mea au fost scrise 
anume cu tendinţa, să mă disevalifice înaintea ma
relui public. Mnlţcmindu-vă pentru bunăvoinţă 
am rămas, Tăşad în 80 August st. n. 1908. — 
Stefan F. Todor paroh gr. ort. român în Tăşad. 

- Trădătorul — insultat . George 
Nastici, autorul brosurei »Finale« pe baza că
reia s'a pornit procesul propagandei pan-
sârbeşti, — a sosit Vinerea trecută cu va
porul Lloyd la Cattaro. In port îl aştepta 
prietenul său Filip Ghiurghiovici, u n noto
rie spion din Muntenegru. Publicul din 
Cattaro aflând de sosirea lui Nastici, a în
scenat o mare demonstraţie împotriva lui. 
luă Nastici s'a dat jos de pe vapor mulţimea 
i năvălit asupra lui huiduindu-1 şi scuipân-
itt-1 în faţă. Prietenul său voia să închi-
•ieze o birjă, ca sâ-1 însoţească pe Nastici 
a Cetinje, dar birjarii s'au codit, nevoind 
sa primească pe trădători în birjele lor. Nu-
nai anevoie i-a reuşit lui Nastici să scape 
iin potopul de insulte şi ameninţările pu
dicului — şi să-şi continue calea spre Ce-
inje. Ţinta călătoriei lui e necunoscută, — 
iar probabil că s'a dus să primească ar-
;inţii trădării sale. 

- Alegere d e învăţător. Duminecă în 17/30 
№gust s'a ti""* alegerea de învăţător în co-
nuna Toracul-mare alegându-se dintre 4 recu-
enţî leodor Stoianoviciu cu 138 contra 11 vo-
uri. 

- Intltnplnare. Ni-? e cere publicarea urmă-
oarelor: On. Redacţiune! In „Tribuna" de Joi 
jr, 180 a apărut între noutăţi o notiţă despre 
ilegerea de învăţător din 10/23 Aug. a. c. în 
:omuna Cenadnl-nng. In acel comunicat cores-
)ondentul D-voastră zice despre mine — în chip 
endenţios — că m'am ingerat în mod neiertat 

in acea alegere şi mie toni atribue, că comuna 
noastră atât tn ziua alegerii, cât şi înainte cu 
vre-o câteva zile a fost asediată de jandarmi. 

Deoarece corespondentul D-roastră a spus ne
adevăr atunci când cutează a mi atribui mie ve
nirea jandarmilor în comună, să aveţi bunăvoinţă 
a-1 recercà, să dovedească сееасѳ a zis, spunând 
totodată, care a fost amestecul meu neiertat în 
alegerea de învăţător. Ori eu nu am voe ca preot 
să mă alătur la acel recurent care promite a ti 
mai dester în ale dăscăliei româneşti şi canto-
ratului ? 

Verdictul atunci s ă i spuneţi, când corespon
dentul D-voastră ori va dovedî aserţiunile sale 
ori va tăcea tăcerea peştelui Cetiadul-ung., la 
18/31 Aug. 1908. Cu toată stima : Romul Nestor, 
paroh ort.-român. 

— Mişcarea poporaţ le i în România . „Mo
nitorai Oficial" român publică un raport amă
nunţit al dlui L. Colescu, şeful serviciului stati
sticei generale la ministerul domeniilor asupra 
mişcării poporaţiei în cursul anilor 1902—1907. 
Din acest raport rezultă că în restimpul de cinci 
ani poporaţia ţării a crescut cu 488 467 de su
flete, deci aproape cu o jumătate de milion de 
oameni. România număra în 1902 un total de 
6,195.798 de suflete iar Ia sfârşitul anului 1907 
cifra asta s'a ridicat Ia 6.684,265 de suflete. 

Numărul căsătoriilor încheiate în 1907 a fost 
de 70.200 faţă de 56 454 în 1902, iar numărul 
divorţurilor de 2.167 faţă de 1301. 

Totalul naşterilor s'a ridicat la 274.487 din 
cari 140.789 de băieţi şi 133 698 de fete, faţă de 
241.884 în 1902 Au fost dimpotrivă 175.794 de 
decese faţă de 171.828. 

Mişcarea poporaţiei a arătat deci în 1907 un 
prisos de 98.693 de naşteri. In mijlocie, creşterea 
anuală a poporaţiei în aceşti cinci ani din urmă a 
variat între 70.000 şi 105.000 de suflete. 

Ca toată starea rea a ţărănimii, care face 
partea principală a ţârii, cu toate relele recolte 
şi catastrofe cum au fost răscoalele din primă
vara anului trecut, cari aa secerat mii de vieţi, 
cifrele acestea dovedesc totuşi o mare putere de 
vitalitate a poporului românesc şi fac ca Româ
nia să fie în privinţa sporului de poporaţie în 
rândul statelor celor dintâi ale Europei întregi. 

— Din călătorii le tui Sven Hedin. Sven 
Hedin, renumitul explorator svedez despre care 
multă vreme se credeà c'a pierit în expediţiile 
sale îndrăzneţe şi care acum deja pentru a treia 
oară cutreeră coastele năstraşnice ale uriaşilor 
munţi din Tibet, îşi va termina în curând expe
diţia. O telegramă din Stokaoltn spune, că pă
rinţii lui au primit o telegramă delà vice-regele 
Indiei, care le vesteşte, că Sven Hedin după o 
o călătorie grea şi plină de primejdii, dar şî de 
rezultate, va sosi la începutul lunei Septembrie 
sănătos la Sinaia. 

— Edison nu s e mai o c u p ă d e electrici
tate. După cum se anunţă din New-York, Edi
son în urma stăruinţei familiei sale, va părăsi 
lucrările obositoare de laborator şi nu se va mai 
ocupă decât cu problemele cari îl interesează 
personal. 

Edison are o avere de 1 milion de lei. De 
acî înainte se va adânci în tainele chimiei cari 
îl interesează mai mult decât electricitatea, pe 
terennl căreia a avut cele mai mari succese. 

De asemenea, Edison s'a hotărît să călătorească 
şi să renunţe ca total la lucrul de noapte. Dân
sul şi-a cumpărat în Florida o vilă, unde va pe
trece primăvara. 

— Valea Niagarei . Cât timp i-a trebuit Nia
garei ca să sape în stâncă, valea îngustă ce-a 
săpat ? 

De mult se îndeletnicesc geologii să afle răs
puns la această întrebare şi nici n'au lipsit în
cercările de al da. In anii din urmă au armat 
cercetările Wilson şi Spencer, iar acest din urmă 
a făcut nn raport la societatea geologică din 
Washington. După dânşii, Niagarei i-au trebuit 
39000 de ani ca să sape valea îngustă pomenită 
mai sus. 

Economie. 
O n o u ă fab r i că r o m â n e a s c ă . In economia 

naţională a României se simţea de mult lipsa 
unei fabrici de ciment. Lacuna aceasta, va fi îm
plinită prin norocoasa iniţiativă a prinţului Bi-
bescu care a hotărît de a instala şi de a face să 
funcţioneze o mare fabrică de ciment Portland 
la Comarnic (jud. Prahova). 

Ajunge să cunoaştem calităţile incomparabile, 
ale tuturor produselor fabricate in feluritele ins
talaţii industriale întemeiate prin dl prinţ Bi-
bescu şi de-a ne referi la înaltă reputaţie ce au 
câştigat pe piaţa noastră comercială, o spune 
îlndependeţa Română«, pentru a se convinge c i 
cimentul Portland al fabricei din Comarnic va 
dobândi şi iei un mare succes. 

Budapesta, 1 Septemvrie 1998. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şl jnm. : 

Grâu pe O c t 1908 (100 ktg.) 22-22 22-24 
Săcară pe Oct. 18 44 18-46 
Cucuruz pe Maia '4-10 14*12 
O v i s pe Oct 15 94 J595 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Orâu nou 

De Tisa 22 K. 4 0 --23 K. 35 ftL 
Din comitatul Albei — 22 » 20--23 » 15 » 
De Pesta 22 » 3 0 - -23 > 25 s 
Bănăţenesc 22 » 4 0 --23 35 > 
De Bacica 22 > 3 0 --23 » 25 > 

Săcară 18 70--18 » 80 s 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 > 4 0 - -15 > 70 

> de cvalîtaiea ii. 15 > -15 » 40 > 
Ovis de > I. 16 6 0 - -16 » 80 > 

» » » II. 16 » 20 --16 » 50 
Cucuruz vechiu — » > — > 

» nou 15 » 60--15 75 

BIBLIOGRAFIE. 
>Coarda inimile o broşură ce conţine 58 de 

versuri la morţi pentru toate stările. Ca adaus : 
„Versul lui Lazar" „Versul judecăţii din urmă* 
toate după sf. scriptura, apoi un dialog foarte 
instructiv între „învăţătorul bătrân şi cel no-
viţiu" se află de vânzare la subscrisul şi se t r i 
mite cu 55 cr. (1 cor. 10 fii.) în loc de 2 cor. 
40 fii. preţul de până aci, la oriei va trimite 
preţul ca mandat postai. 

După-ce va trece broşura aceasta se va tipări 
una nouă, mai mare şi mai bogată. Va conţine 
pe lângă versuri alese, o mulţime de axiom şi 
adevăruri vecinice — toate în vers şi acomodate 
pentru citări ocazionale, conţinând şi biografia 
şi potretul răposatului autor Iamb Mureşanu, 
cantor în Cluj. 

Preţul acestei broşuri se va stabili mai târziu. 
Venitul curgi se va pune la dispoziţiunea 

văduvei rămase în stare mizeră. — C l u j , în 1 
Septembrie 1908. Basltiu Pagubă. 

Poşta Redacţiei. 
V. Á. Vă rugăm a vă adresa direct institutului 

la Turnu-Măgurele, de unde, la cerere, vi-se tri
mit informaţiuni. 

Posta Administraţiei. 
T. Petraşcu. Am primit 12 cor. în abonament. 

Răspuns dăm numai celora cari cer. 
Ioan Ogrin, Vraniu. Abonamentul d-tale e până 

Ia finea anulai curent. 

Redactor responzabil Constant in Savu. 
Editor proprietar G e o r g e Nichln . 



e u p r a x ă b u n ă 
în cancelaria advocatului Dr. G E O R G E 
P O P A , Butty in . Reflentanţii să se adre

seze lui. 

A n u n ţ . 
In cancelaria notarială din Gúcs (comi

tatul Arad), momentan poate aflà aplicare 
U n t i П ă Г, cu praxa recerutâ — de 
scrietor — Salar anual în bani 800 cor. 
cuartir, încălzit şi luminat. — De după sâr-
guinţă va aveà parte şi din venituri. 

ANUNŢURI 
p r i m e ş t e adminis traţ ia > Tribuna* pr 
lângă preţuri le c e l e mai moderate. 

Cea mai eîtină sursă de cumpărat! 

IVI e d i a ş - IVI e d gy e ^ 
— Piaţa târgului. (Markt plaz Nr. 8). — 

Depozit bogat de tot felnl de ciasornice de bn-
zunar de aur, argint, metal şi nickel Atrticoie 
optice de a u r şi argint . Ochelari şi zvikeri de 

argint de ChiDa, pa ten ta te prin lege. 

:: Reparaturi solide şi ettine. :: 

ИГ* P r à v â l i e r o m â n e a s c & 

G a t o r B e r e s 
CLUJ, (Kolozsvár) Kossutĥ Lajos u. 7. Telefon 654 

Montare de iluminat cu 
electricitate, montare 
de telefon, sonerii elec
trice, parafulgere. 

Magazin stabil ; 
lămpi în formă 
de lustru, şi de 
braţe de pereţi 
precum şi tot îelul 

de obiecte pentru 
e lec t r ic i ta te 
Reparatur i le le să
vârşesc pe lângă ga
ranţ ie aşa în loc , ca 

în prov inc ie . 

Preturi fixe. Prăvălie nouă. Despărţământ de postă separat. 

• n v o l u n t a r 
se opreşte publicul şi se uită mirat Ia noua prăvălie 

magazinul de ghete Kobrák 
şi .a vitrină în care sunt 

c e l e m a i f r u m o a s e g h e t e 
de bărba)i, dame şi copii, cari se vind cu preturi siriei fixe 

Comandele din provincie se îndeplinesc cu punctualitate. 

J^J £L r\ y i ] V f a, r* c ж e 1 1 
Magazin de ghete Kobrák — Arad — Str. Atzél Péter 1. 

и 
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і 

Comandele dupa măsura. Prăvălie nouă! Telefon Nr. 429. 
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F r i d e r l c H o n i g 
P r e m i a t , l a 1 8 Ѳ О 

turnător ie , fabr ică d e 
c l o p o t e şi metal , aran
jată p e m o t o r d e v a p o r 

arad, strada Rakoezi Nr . 1 1 - 2 8 . Fondat (a 1840. 
o u c e a m a i m a r o m e d a l i e d e s t a t . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele sale 

* cu patentă cea,, şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 2 0 — 3 0 % 
la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re 
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clo
potelor vechi, sau schimcarea lor cu clopote nouă pe 
lângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ u r i şi cu ilustraţiuni — îa 
iorinţâ se trimit g r a t i s . 

PENTRU BOALELE DE R I N I C H I Şl B Ă Ş I C Ă ÎN PRIVINŢA 
EFECTULUI 
— Î N T R E C E TOATE A P E L E . 
La gust e plăcută, puţin acrie, nu e ferunrinoasă şi akndează In accid carbonic. 
Apă de masă neobişnuit de răcor i toare . 
în trebuinţată pentru c u r ă d e beut , pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie şi de secreţiune s'a dovedit de 

- un efect eminent. = = 
PROSPECTE trimite gratuit admistraţia izvorului : 

u 

£ o 
o 

3 

3 
(O 

E 
ce 

Direc ţ iunea s taţ iunei b a l n e a r e M u s c h o n g — în B u z i á s . 
Depozit general: STAUDT MIKLÓS, Arad, Boross-Bénitèr 22. Telefon Nr. 654. 

Se po» te căpăta la toate prăvăli i le de co lon ia l e . 

} N e u b a u e r J Y l i w s s 
fabricant de funii , ţesături , d e gri lajuri , d e s i te şi sa l te l e de s â r m ă . 

i> iz 15 îs o sz і^: гч. 
Recomandă preparatele sale de 
sârmă ca : ţesături de sârmă din 
aramă fer şi ţine are în depozit 
pentru mori fabrici şi scopuri 
agricole . Recomandă sita d e ven
tilat s istem Bachler. Pregăteşte 
ţesături de mână şi fabrică la în
grădit de grădini, curţi de galiţe, 
sită de sârmă cu ramă de fer la lu
crări de pământ, nisip, petriş ş. a. 
Apărătoare d e scântei la lo
comot ive , mori şi coşuri d e 
fabrici. Somiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şi lemn. Cu 
un cuvâot tot felul de lucrări ce 

se ţin de aceasta branşe. 
CELE -VI V I MODERATE. 

• 

• 
• 
I 
• 

' mm 

T U N C Z K Y G Y U L A * M M 
P r i m a fabrică d e m o b i l e d e fer şi aramă, d e s o m i e r e 
d e s î r m ă şt trăsuri d e copi i i d in U n g a r i a d e S u d . 

TEMESVÁR-Józsefváros, Hunyadi utca 48. 
îşi recomandă 

mobilele de fer şi de aramă, soniere de oţel pentru paturi 
după măsură, fabricaţie proprie. 

Primeşte aranjamentul 
hote l e lor , in ternate lor 
şi sp i ta le lor , face pavi-
loane de fer după măsură. 
Catalog de preţuri gra 

tu i t şi franco. 

Jgaz Sándor 
c e a s o r n i c a r ş i g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
lAv3.g& edificiul teatrului vechlu. 

Aur şi argint călcat c u m p ă r ă 
pentru preţul ce l mai m a r e 
d e zi, or i s c h i m b ă pentru a l te 

o b i e c t e d e aur şi argint . 

Cele ma i bune 
b a n d a j e de h e r m ă , de 
p â n f e c i , s u s p e n s o r i i , irî-
g ă i o a r e , i n j e c t o a r e ş i ar
ticole de c a u c i u c , (gumă), 
c i o r a p i d e c a u G i u c s e gă

sesc la 

C a r l K o c h 
T i m i ş o a r a (tn oraş). 

D e p o z i t d e toate ar
t i co l e l e pentru căutarea 

bo lnav i lor . 

magazin de ghete. 

pentru dame şi bărbaţi. 
ARAD, Kossu th utca 67. 

Fabricaţie proprie. 
Preţuri ieftine. 

Ghete de şevro pentru domni 12*40 cor. 
« » box > » 11*60 » 
» » şevro cu bumbi p dame 10-90 » 
» » cu şirete pentru dame 9*60 » 
» » box cu şirete p. dame 8'30 » 
» » pele de viţel p. dame. 7*60 » 

Jumătăţi de şevro brun 9 0 0 » 
jumătăţi de şevro 7-60 » 
Jumătăţi de căprioară 6*40 « 

Щ Qhete tari de muncitori delà T— cor. 
ф Qhete de copii delà 3'— cor. 4fe 

« • • • • • • • • • • • • • M M 

K o v á c s I s t v á n urmaşul lui 
F ^ R K A . » J . .. 

fabricant d e trăsuri. 

Temesvár Józefváros, Fröbel utza 58 
(casa. proprie). 

Fondat în 1866. Mare depozit Fondat Ia 1866 

Are trăsuri noi şi reparate. 
Primeşte reparaturi, lucrări d e faur d e 

lemnar şl d e lăcu i t 

ШШШШШШШШшШШШШШШшШШ 
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ІЕ гішшіг. zianlii „ffi 
ARAD, Deák-Ferencz utca Nr. 20 

Í Í 

sericesc t i 

Op aprobat úe forurile bisericeşti competente, aranjat 
de George Bujigan învăţător îii Dé l i â t (Ternes m,]. 

Cea mai bună carte pentru cântarea şi 
tipicul bisericesc, cuprinde rânduiala 
vecerniei, utreniei şi liturgiei pe 8 gla-
: : suri, aranjate foarte practic. : : 

Fer i c i r i l e mine iu lu i care se cântă delà fericiţi veţi f i . . . 
p e n t r u fiecare sunt de rând ce va cădea în vre-o D u m i n e c i , 

a n u m e : Din canonnl u n u i apostol , Mái mulţ i apostol i . U n profet , 
Un m u c e n i c , Mai m u l ţ i m u c e n i c i , Un a rh i e reu , Mai mul ţ i a r . 
h ie re i , Un cuvios , Mai mul ţ i cuvioşi , Un cuvios m u c e n i c , Mai 
mulţi cuvioşi m u c e n i c i , O mucen i ţă m u e r e , Mai m u l t e m u e r i 
m u c e n i c e . O cuvioasă m u e r e , Mai m u l t e cuvioase muer i . P r i -
pe le le t u t u r o r să rbă to r i lo r şi sf inţi lor de peste an, cu psa lmi i 
cei aleşi. P o d o b i i i e glasuri lor . R â n d u i a l a servic iu lu i la Naş te rea 
Nsscă toa re i de D u m n e z e u . înă l ţarea sfintei c ruc i . Sfta P a r a -
schiva. Sftul m . m. Dimi t r ie . Sfţii A t h a r g e l i . In t ra rea în bise
r ică. Sfântul Nicolae . Naş terea D o m r u l u i , 26 D e c e m v r i e , D u 
m i n e c a d u p ă Naş te rea D o m r u l u i . 2I D e c e m v r i e sft. m. Stefan. 
T f i e r e a împre jur 2 D u m n u î v i şi sfântul Vasil ie . Botezul D lu i . 
Sfântul Ioan Boteză to ru l . Sfinţ i i . T r e i ie rarhi . I n t i m p i n a r e a 
D e m n u l u i . S f in ţ i i : 40 de m u c e n i c i . Bunaves t i r e . Sfântul m u 
cenic G e o r g e . Sfinţii Cons tan t in şi E lena . Naşterea Sfântu lu i 
Ioan Bo teză io ru l . Sfinţii apostoli P e t r u şi Pave l . Sfântul p r o 
fet Die. S c h i m b a r e a la faţă. A d o r m i r e a Născătoare i de D-zeu. 
T à ù r r a cep . sfântului Ioan . Fer ic i r i l e sărbă tor i lor şi ale sfin
ţilor P r i v e g h i a r e a de Miercur i şi Viner i din săp tămâna a cincia 
a pos tu lu i m a r e . D t m i n e c a F lo r i i l o r . P r i v e g h i a r e a din Joia 
pa t imi lo r . Vinerea pat imilor . . R â n d u i a l a î n m o r m . din Sâmbăta 
pa t imi lo r . înv ie rea D i u ' , D u m i n e c a T e m i . înă l ţarea D o m n u l u i . 
P o g o r â r e a D u h u l u i sfânt . D u m i n e c a t u t u r o r sfinţilor. T e d e u m 
la ziua î r r p ă r s t u l u i . R â n d u i a l a cunun ie i . î n m o r m â n t a r e a m i r e 
n i lor , p ' u n c i l o r şi în s ă p t ă m â n a lumina t a . Rându ia l a parasta
su lu i . T r o p a r e l e sfinţilor de r â n d cu condace le lor. T r o p a r e l e 
şi condace le S r iodu lu i şi Pen t r io s t a su lu i . T ip icu l biser icesc 
p e n t r u toate cazur i le t ip icona le de pes te an . A d a u s . 

Cartea s e e s t i n d e p e 444 pagin i oc tav m a r e 
hârt ie f ină, t ipar r o ş u şi n e g r u p e 2 c o -
V / . Ioane . Litere lat ine . .*. v 

Preţiii unui exemplar broşat 1 0 coroane. Legat în 
ipânză frumos aurit şi provăzut cu covertă (scuti-
itoare. toik) 12 cor. Li gat cu fălcbiul de peîe 

» ceia şi auritnră 14 cor. întreg în pele auritura 
veritabila de Lyon 16 coroane, pin s porto. 
Cartea a fost primită de foile eclesiastice cu multă 

căldură, aşa: «Foaia Diecezană», «Biserica şi Şcoala», 
«Telegraful Român», «Revista Teologică». «Unirea», o re
comandă tuturor celor ce să ocupă cu contarea şi tipicul 
bisericesc. Tot asemenea «Tribuna», «Lupta», «Libertatea», 
«Poporul Român» etc. precum şi o mulţime de scrisori 
de felicitare documentează rara apariţie a unei cărţi atât 
(Se bine întocmite pentru cantorii biserici noastre, 

Să recomandă tuturor institutelor preparan-
diale şi teologice, preoţilor, învăţătorilor şi 

cantorilor bisericeşti. 
C o m p a c t a r e e l e . m o d e l ! 

Ш 

Recomandă fabricaţiile sale proprii 

casse detal 
de orice mărime şl coït 
struite din materialo!cel 
mai bun şl mai trainic. 
Fahriră" d l l l a P u r i pan-
r a U l i u a i cerate, ssft-dt-
posite, încuietori-safe pen
tru casse át. econmií, du
lapuri de bani şi docu
mente totfdui de artidii 
ce se tin de branşa asta, 

S I B I I U 

I . PURECE 
„bric» i e " b M " 

N a g y s z e b e n 

Recomandă de-asemenea pract icele ( m a ş i n i ) 

• cup toa re de f e r t • 
în toate versaţiile d e l à e x e c u ţ i a cea mal 

s i m p l ă p â n ă la c ea mal e l e g a n t ă . 
Atrage a ten ţ iunea on. public din localitate şi 

din împrejur ime asupra atelierului său de 

# lăcătaşerie, şi construcţie # 
care-i cel mai mare din tot Sibiiui 
şi pe care l-sm instalat conform cerinţelor 
moderne şi l-am înzestrat cu puteri excelente 
de m u n c ă ! Pr imesc ori-ce-fel de construcţ i i 

a t ingătosre de aceasta b rense , p recum : 
lucrări d e la clădiri , portaluri , s c h e l e şi gratii de fer, în
grădiri d e fer la c o r i d o a r e şi b a l c o a n e , geamlâcur i , uşi de 
fer, îngrădir i d e fer, la m o r m â n t u r i , c i ş m e l e şi orice 
ţfe $g> lucrări d e fer şi lucrări de bas-rel ief . $ $ 

Trimit gratis şi franco deri
ziuni (proiecte de cheltuelty 
pentru casse de bani, maşini 

de fert (şparchert) etc. 

Sibiiu (Nagyszeben) 
R o s e n a n g e r g a s s e Nrul 9. 

Nr. telef. pentru o? an şi comitat 509 

pe moşii şi case de închiriat din Arad 
cu amortizaţie de 10—70 ani 

dupe mărimea eumei Împrumutate cu 4, 4У4, 4Ѵг> 4% 
şi 5%, pe lônga dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoare» cea mal mare. 

Speee anticipative D U sunt, 1» dorinţa anticipez spe
sele de Intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

= = Hesolvare grabnică, serviciu prompt. = 

S Z Ű C S F. V I L M O S 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonc»ar din Sibiiu 
pe t tT i to iu l ( свИпиіш Атьа, C J Î Ş Î I I Î J Artsd, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar aeuisitori de afaceri abili 
şi demni de încredere. 
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SCULPOR, AUR1TOR ŞI MAESTRU DE ALTARE 

SZATMAR, BATHORY-U. 18. 
эм«ом< 

Mă angajez se fac 

altare noi, amvoane, morminte sfinte, 

Statui sfinte din peatră, lemn siu imitaţie. 
Renovarea lucrurilor vechi o pr imesc cu preţuri reduse . 

Tablourile n o u i de altare le fac cu ajutorul pictorilor ce
lebri, în atelierul meu am un depozit de decoruri gata de 
biserici şi odăi. 

Mai departe atrag atenţiunea onor. preoţi sä viziteze atelie
rul meu unde am gata icoane ÎQ reliefari, cari reprezintă 
staţiunile lui Hristos pe Golgota. 

Desenuri şi proiecte trimit gratuit. — Pentru a nşurâ negocierile mă 
duc pe che tuelile mele ori şi unde. — Aurirea se face cu aur Cătălin. 

Bufet cu mâneai i reci. Toatá noaptea deschis. 

Avis! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am luat 

în primire localul „ K I S F * I F » A " din strada S.ilacz Gyula 
şi adoptându-1 din nou, lárgindu-іі încăperile, şi l-am prefăcut 
î n t r ' o c a f e n e a m o d e r n ă şi 

l - a ţ i i d e s c h i s 
supt firma de 

C A F E E J H K E 
în z iua de I Augus t 

Principiul meu de căpetenie va fi de-a servi băuturi c u r a t e 
ş i n e f a l ş r i f i c a t e , m â n c ă r i r e c i şi de-a câştiga 
încrederea on. public prin serviciu punctual. 

Avem localuri deosebite pentru societăţi! 
Zilnic î a cânta un tarai de lăutari ţigani de I-a forţă. 

Rog on. public să-mi frecventeze localul cât mai des 

Weinberger Lajos, 
proprietarul cafenelei „EMKE". 

In localul meu se vor găsi toate ziarele din 
ţară streinătate la dispoziţia onor. public. 

Ferar d e Instrumente, lăcătuş d e maşini şl m e c h a n l c 

Versecz, Barosplatz. 
Recomandă onoratului public, fabricatele sale proprii, ca 

Biciclete, 
Fântâni, 

Cântare, 
Pumpe, 

Stropitoare cu perouosporá, de rechisite. 
Conducte de cauciuc, şi 

Gramof o a n e , $ 
c u p r e ţ u r i l e ce l e mal i e f t i n e . 

Repara
turile, sau 
ori-ce co
mande vor 
fi executa
te cât se 
poate de 
bine.- - -

Prin reclamă la progres! 

LISKAI JĂNOS 
turnătorie de obiecte de bronz, aluminium, aramă, 
= = = = = argint şi firme. = = = = = = = = = = 

K o l o z s v á r , Honvéd u, 36. 
Pe lângă preţuri eitine se fabrică numere de uşi, in
scripţii de uşi, tafele pentru medici şi advocaţi, 

exeenţia cea mai frumoasă. 
Mai depar te s e fac e m b l e m e turnate şi 
ş i garnituri d e m o r m i n t e , g a l v a n o p l a s t i c e 
ş i c l i şeur i d u p ă fotografi i sau d e s e m n . 

C o m a n d e d i » p r o v i n c i e s e е з с е -
ZCZZXZ c u t i i p r o m t ş î i e x a c t ! 

I 

TRISKA J . 
Primul depozit de piane 

din tot Ardea lu l . 
K o l o z s v á r ( O l v i j ) 

S é t a t é r u t e z a Nrul 10 
Recomandă p ianuri le ş l 

p ian ine le sale provenite din 
fabrlcele ce lebre din ţară şi din 
străinătate precum şi 
atelierul său de reparat 
instalat din non, în care p lanu
rile vechi şl stricate s ă re
pară repede, promt şi eftin cu 

îjloace moderne. 
Pianuri cu chirii ieftina. 
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C a r i R . 
Cel mai mûre magazin cu oparai de muzică din comit. 
Bácsbodrog. Zombor, sir. Zrínyi. 

Újvidék, str. Duna 5 (lângă Promenadă). 
Aparate fabricate proprii şi annme : 
vioare, celo mari, iniei, trimbiţi, flaute, 
clarinete, tobe mari şi mici, baş-tam-
bure de rangul întâi, harfă de forma 
ferei, — le recomand cu toată căldura. 
Harmonice, gramofoane, fonografe şi 
alte asemeni aparate, atât cu corzi de 
piele cât şi de oţel din ţară cât şi 
străinătate în cel mai mare asortiment. 
Drege orice aparat muzical, specialişti 

are la dispoziţie. 
B Catalogul preţurilor trimit ori cui gratis 

şi iranco. ИН 
Atrag mai ales atenţiunea on. public asupra atelierului meu de 
reparaturi special şi cu puteri excelente de lucru, unde se repară 
tot felul de instrumente în mod special şi sub supravegherea 

mea personală pe lângă probă şi garanţie. 

Cele mai moderne 
W mobile de 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie
nice de şcoală 
şi mobi larea lo
cuinţelor, hotele-
lor, spi ta le lor şi 

a şcoa le lor , precum şi ob iec te fabricate din ce le mai b u n e ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se tife-

rează numai de cătră firma 

B e r n h a r d t í t e z s ő u t ó d a 
B r a s s ó , str. Fekete nr. 33 . 

—Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării.— 

Grosz Nagy Ferencz , 
farma
cist. : Debreczen : f a r m a c i a 

' A r a n y e g y s z a r v ú > 

• • ^ • • • • • • W T w W W W w W W 'w 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
daci întrebuinţezi 

POMADA HAJDÚSÁG 
cea mai ban i pentra creşterea ti 
potrivirea musteţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e m o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fil. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 
2 - 1 S Cor. Cu rambursa gratuit 

. - - - M E D I C A M E N T - - - -
PENTRU V O P S I R E A P A R U L U I 
in culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuns, ca părul sau musta
ţa o l u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare -4- cor. 

Mare s u c c e s . I n v e n ţ i e n o u i 
« 

Dinţii susţin sănătatea 
căci sub influinţa lor stau o r g a n e l e mistuirei, cari na
tural au înriurire asupra sănătăţii . Fiindcă sănătatea e 
mai s c u m p tesaur din lume, de aceea vă recomand noua 
m e a invenţie , care nu e frază goa lă ci vă dă o probă siguri 

сожіісіі ie È 
a lui Nádlep 

ca re şi cei m a i negligeaţi dinţi îi cu ră ţă depărtăndu-le 

n e g r e a l a s a u g ă l b m e a l a 

î i f a c e a l b i c a ş i z ă p a d a 
O singură experimentare adevereşte, că „Hófehér" e 
mai bun ca praful, crema şi pasta de dinţi, că na e în 
el praf care să frece, care se pune pe gingei şi 
între dinţi şi ducând smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

» Hófehér* e un lichid p rodus din sucuri de plante pe 
cale chemică , şi a r e un gust plăcut . 

Pre|ui unei sticle I cor. 50 f i i , care ajunge 1 — 2 ani, 
S e c a p a t â l a : 

Mdler Lajos 
ARAD, în depozitul din Andrássy tér 20, 

Locul îabricei: V a r j a s s y J ó z s e f u t c a 3 2 , (casa proprie). 

Sub scutu l legei şi patentat ! 

© 
iss> Acuma a sosit <ж 

Mm ie nroasDată 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

M 
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h 
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Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 
este escelentă 

Spirtul Reuma 
încercat de atâtea ori cu succes. 

E = Preţul anei sticle 80 fileri. ==E 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

SO 
Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

8 
TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, ARAD 1908. 


